

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৫ তম বছর

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagaranonline.com

JAGARAN 01 July 2019 ■ আগরতলা, ১ জুলাই, ২০১৯ ইং ■ ১৫ আষাঢ় ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## ইঞ্জিনিয়ার পড়ুয়া যুবক খনের চক্ৰবর্তী পরও গ্রেপ্তার নেই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। রাজধানী আগরতলা শহর এলাকার এডিনগর থানা এলাকা থেকে ইঞ্জিনিয়ারিং পড়ুয়া এক ছাত্রকে বাড়ি থেকে ডেকে নিয়ে পরিকল্পিতভাবে খুন করা হয়েছে। নিহতের নাম দীপ চক্রবর্তী। জানা যায় তাকে প্রথমে ফোন করে তারই বন্ধুরা স্থানীয় ক্লাবে নিয়ে যায়। সেখানে থেকে দুর্জনগরে নিয়ে গিয়ে পরিকল্পিতভাবে হত্যা করা হয়েছে। এই হত্যাকাণ্ডের পেছনে বড় ধরনের কোনও রহস্য আচ্ছাদিত করে রয়েছে বলে প্রাথমিকভাবে আশঙ্কা করা হচ্ছে।

রাজধানী আগরতলা শহর এলাকার এডিনগর থানা বাসিন্দা দিল্লিতে সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং-এ পাঠরত দীপ চক্রবর্তী গত ৬ জুন ছুটিতে বাড়িতে এসেছিলেন। তারই দাদা-বন্ধু মিহন দেশিনার তাকে ফোন করে তার সঙ্গে দেখা করার জন্য বলে। সে অনুযায়ী সন্ধ্যা ৬.৩০ নাগাদ বাবার কাছ থেকে সামান্য কিছু টাকা নিয়ে দাদা-বন্ধু মিহন দেশিনার সঙ্গে দেখা করতে যায়। তাতেই বিপত্তি। স্থানীয় একটি ক্লাবে তাকে বেশ কিছুক্ষণ আটকে রেখে পরিকল্পিতভাবে হত্যার হুক করা হয়। জানা যায় গত ৩ মাস ধরে মিহনের সঙ্গে দীপ চক্রবর্তীর সম্পর্ক ভাল রাখছিল না। তদুপরি দিল্লি থেকে বাড়িতে আসার পর শনিবার বেলা ১০টা নাগাদ মিহন মোবাইলে মেসেজ পাঠিয়ে দীপকে দেখা করতে বলে। বিকেল বেলা আবারও সে ফোন করে তার সঙ্গে দেখা করার জন্য বলে। বিষয়টি দীপ তার মা এবং বাবাকে জানায়। অবশেষে সন্ধ্যা ৬.৩০ টা নাগাদ বাবার কাছ থেকে ৩০ টাকা নিয়ে মিহনের সঙ্গে ৬ এর পাতায় দেখুন

## বহু শিক্ষিত বেকার রয়েছে রাজ্যে, কাজ করতে আগ্রহী

# কর্তব্যে গাফিলতি দেখলেই স্বেচ্ছাবসরে পাঠানো হবে, সরকারি কর্মচারীদের কড়া বার্তা মুখ্যমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। রাজ্য সরকারি কর্মচারীদের কড়া বার্তা দিলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লবকুমার দেব। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, যদি কোনও কর্মচারীকে কর্তব্যে গাফিলতি করতে দেখতে পাওয়া যায় তবে তাকে তাৎক্ষণিকভাবে ভলান্টিয়ারি রিটায়ারমেন্টে পাঠিয়ে দেওয়া হবে। তিনি আরও বলেন, কাজ করতে না চাইলে থাকতে হবে না। রাজ্যে বহু শিক্ষিত বেকার যুবক রয়েছে, যারা কাজ করতে আগ্রহী, তাঁদের কাজ করার সুযোগ দেবে সরকার।

রবিবার মুখ্যমন্ত্রী এই বার্তা দিয়ে জানান, রাজ্যের সব জেলা ম্যাজিস্ট্রেট থেকে শুরু করে ব্রহ্মসূত্রের আধিকারিকদের ফিল্ড ভিজিটে যেতে হবে। কেননা ফিল্ড ভিজিট না করলে বাস্তব পরিস্থিতি সম্পর্কে অভিজ্ঞতা থাকে না আধিকারিকদের। উদাহরণ হিসেবে বলেন, গত দুদিন আগে উত্তর জেলার ধর্মনগরে একটি ব্রিভিউ মিটিং করেছিলেন তিনি। তখন মুখ্যমন্ত্রীকে আধিকারিকরা জানান যে জেলায় বিদ্যুতের কোনও সমস্যা নেই। কিন্তু পরবর্তী সময় তিনি যখন সেখানে তাঁর গাড়ি চালককে জিজ্ঞাসা করেন যে ধর্মনগরে বিদ্যুৎ বিচ্ছিন্ন হয় কিনা? তাঁকে চালক জানায় যে এখানে দিনে কম করে পাঁচবার লোডশেডিং হয়। তাই, যদি সরকারি কর্মীরা ফিল্ডে না যান তবে বাস্তব অভিজ্ঞতা হবে না। তাঁরা জানতেই পারবেন না বাস্তবে কী চলছে। তাই এখন থেকে প্রতি তিন মাস অন্তর বিভিন্ন দফতরে ব্রিভিউ মিটিং হবে, সেখানে কোনও সরকারি কর্মচারীর কাছে গাফিলতি ধরা পড়ে তবে তাকে তৎক্ষণাৎ স্বেচ্ছা-অবসরে অর্থাৎ ভলান্টিয়ারি রিটায়ারমেন্টে পাঠিয়ে দেওয়া হবে, কড়া বার্তা দেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব।

মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব জনগণের কল্যাণে সরকারি কর্মচারীদের সততা ও নিষ্ঠার জিনিয়েছেন। তিনি বলেন, রাজ্য সরকারি ত্রিপুরাকে এক শ্রেষ্ঠ রাজ্য হিসেবে গড়তে চায়। একাজে সরকারি কর্মচারীদেরও একটা বড় ভূমিকা রয়েছে। সরকারের কর্মসূচি রূপায়ণে কর্মচারীদের দায়িত্ব নিয়ে কাজ করতে হবে। মুখ্যমন্ত্রী শ্রীদেব আজ রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনের সামনে আয়োজিত এক কর্মচারী সমাবেশে প্রধান অতিথির ভাষণে এ কথাগুলো বলেন। মুখ্যমন্ত্রী শ্রীদেব বলেন, বর্তমান সরকার ক্ষমতায় আসার পর সরকারি কর্মচারীদের স্বার্থে বিভিন্ন সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। পাওনা আদায়ের জন্য মিছিল মিটিং করতে হতো কর্মচারীদের। এখন পাওনা আদায়ের জন্য মিছিল-মিটিং করতে হয় না। পূর্বতন সরকার ১৩ হাজার কোটি টাকা দেনা রেখে গেলেও বর্তমান সরকার কর্মচারীদের সপ্তম বেতন কমিশনের আবেদন আর্থিক সুবিধা প্রদান করেছে। হোমগার্ডের মাসিক ভাতা ৬০০০ টাকা থেকে বাড়িয়ে ১৮ হাজার টাকা করা হয়েছে। ফ্যাক্টিভাল গ্র্যান্ট ৭০০ টাকা থেকে বাড়িয়ে ১০০০ টাকা করা হয়েছে। গ্র্যাটুয়িটি ৪ লক্ষ টাকা থেকে বাড়িয়ে তা ১০ লক্ষ টাকা করা হয়েছে। বিদ্যুৎ নিগমের লাইনম্যানদের জন্য বিমা ছিল ২ লক্ষ টাকার। এখন ১০ লক্ষ টাকা করা হয়েছে। কাজ করার সময় লাইনম্যান ও অন্যান্যরা আহত হলে চিকিৎকার জন্য ৩০ হাজার টাকা পেতেন। এখন পাবেন ৫ লক্ষ টাকা। একজন কর্মচারী ৫০ থেকে ৬০ বছর বয়সের আগে যদি মারা যান তবে মারা যাবার আগে তিনি যে স্বেচ্ছা ত্যাগ পরিবারও ৬০ বছর পর্যন্ত সেই স্বেচ্ছা বেতন পেয়ে যাবেন।



ত্রিপুরা রাজ্য কর্মচারী সংঘের সম্মেলনে উপলক্ষে জনসভায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব রাজ্যে। ছবি: নিজস্ব।

## শান্তিরবাজারে আদিম জাতি কল্যাণ দপ্তরের সুপারি গাছের চারা নিয়ে দুর্নীতির অভিযোগ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। আদিম জাতি কল্যাণ দফতরের সুপারি গাছের চারা নিয়ে দুর্নীতির অভিযোগ ও তাঁর সঙ্গীরা। তাঁরা জানান, আদিম জাতি কল্যাণ দফতরের তেপুটি ডিরেক্টর পারসেন্ট দেবর্মা কোনও প্রকার টেন্ডার ছাড়াই নিজের খেয়ালখুশি মতো করে চারা ও খারাপ সুপারি গাছের চারা এনে ত্রিপুরার প্রত্যন্ত এলাকায় সহজ সরল রিয়ার্জ জনজাতি অংশের লোকজনদের মধ্যে বিলি করে তাঁদের ঠকাচ্ছেন।

এক প্রশ্নের উত্তরে বিধায়ক বলেন, বীরচন্দ্রনু আদিম জাতি কল্যাণ দফতরের দায়িত্বপ্রাপ্ত অফিস ইনচার্জ পাইনি মগ নিজের মুখে স্বীকার করেছেন এই সব চারা গাছ গুলির গুণগত মান খুবই খারাপ।

এদিকে গোমতি জেলার অমরপুর এলাকা থেকে মনপাথর বাজারে সুপারির চারা গাছ সংগ্রহ করতে এসে এক সুবিধাভোগী জানান, এই চারা গাছগুলির মান এতই খারাপ যার জন্য বিগত দিনে তাঁরা ১০ হাজার সুপারি গাছের চারা ফিরিয়ে দিয়েছেন।

## শিশুকন্যা ধর্ষিতা, পুলিশের ভূমিকায় ক্ষুব্ধ মহিলা কমিশন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। উত্তর ত্রিপুরা জেলার কদমতলা থানা এলাকার বকবকি দাস টিলায় এক শিশু কন্যাকে ধর্ষণের চেষ্টার সন্দেহে জড়িত এক মাস পরও গ্রেপ্তার করতে সক্ষম হয়নি পুলিশ। তাতে পুলিশের ভূমিকা ঘিরে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে। মহিলা কমিশনের চেয়ারপার্সন বর্ণালী গোস্বামী ঘটনা সম্পর্কে খোজখবর নিতে রবিবার শিশুটির বাড়িতে যান। গত ৩০ মে কদমতলা থানার বকবকি দাস টিলায় ৮ বছরের এক শিশুকন্যাকে তুলে নিয়ে পাশের জঙ্গলে ধর্ষণের চেষ্টা করে ৫৫ বছর বয়সি রঞ্জিত দাস। তার বাড়ি টুলগাঁও। ৮ বছরের শিশুকন্যাটি ওই নরপিষাচের কবল

## অফার প্রাপ্ত বেকার সংস্থার বৈঠকে বিভিন্ন দাবী গৃহীত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। রবিবার রাজধানীর স্টুডেন্টস হেলথ হোমে ১৯৯২-৯৩ সালের শিক্ষা দপ্তরে অফার প্রাপ্ত বেকারদের এক জরুরি বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। ত্রিপুরা রাজ্য অফার প্রাপ্ত বেকার সংস্থার উদ্যোগে এই বৈঠকের ডাক দেওয়া হয়। উল্লেখ্য ১৯৯২-৯৩ সালে তৎকালীন জেটি সরকারের দেওয়া অফার গুলি বাস্তবায়ন সরকার বাতিল করে দিয়েছিল। দীর্ঘ ২৫ বছর পর সরকার পরিবর্তনের পর অফার প্রাপ্ত এই বেকারদের এখনও ভোগের টাকা যুগিয়ে। এক বছরের বেশী সময় ধরে নীরব আন্দোলন করেও কোনও আশার আলো দেখনি তারা। দেড় বছর ধরে এই ধরনের বৈঠক করা হচ্ছে। অন্য চাকুরীর রাত্তাও বন্ধ করে দেওয়া হয়েছিল। নীরব আন্দোলন করে সরকারের সমস্ত মন্ত্রী-বিধায়ক ও সাংসদদের ৬ এর পাতায় দেখুন

## ধর্মনগরে রহস্যজনকভাবে খুন হলেন ষাটোর্দ্ধ বৃদ্ধা অন্ধকারে হাতরাছে পুলিশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। ধর্মনগর পূর্ব-ধরময়ার গোয়ালো বস্তি ৪ নম্বর ওয়ার্ডের নিজ বাড়িতে খুন হল ৬১ বর্ষীয়া মহিলা কাঞ্চন বাল্য নাথ। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকার তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। তবে, খুনের রহস্য উন্মোচন করতে পুলিশ তদন্ত করছে। রাতে খবর লেখা পর্যন্ত পুলিশ অন্ধকারে হাতরাছে।

নিজ বাড়িতে মানসিক ভারসাম্যহীন ছেলে উত্তমকে নিয়ে থাকতেন কাঞ্চন বাল্য নাথ। স্বামী গৌরি চরণ নাথ ও আরেক ছেলে গৌতম নাথ তারা বাইরে থাকেন। গতকাল রাতে মা ও ছেলে একই ঘরের ভেতরে পাশাপাশি কক্ষে ছিল। রবিবার সকালে মানসিক ভারসাম্যহীন ছেলে উত্তম মাকে ডাকলে মা ঘুম থেকে না উঠায় সে আর তার মাকে ডাকেন। এদিন সকাল ৩টা নাগাদ কাঞ্চন বাল্য নাথের ছোট বোন বুলি নাথ (৬৬) দিকদিকে ডাকতে এলে তিনি দেখতে পান কাঞ্চন বাল্য নাথ মৃত অবস্থায় নিজ ঘরে মশারীর ভেতরে পড়ে আছেন। এদিকে তিনি ভয়ে চিৎকার শুরু করেন, পাড়া প্রতিবেশীকে খবর দিলে তারা এসে দেখে তাদের আত্মীয় পরিজনদের খবর দেয়। ঘটনার খবর পেয়ে কাঞ্চন বাল্য নাথের মেয়ে ও নাতনি ঘটনাস্থলে ছুটে আসে।

খবর দেওয়া হয় ধর্মনগর মহিলা থানায়। পুলিশ ও টিএসআর নিয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন মহিলা থানার ওসি স্বর্ণা দেবর্মা ও অতিরিক্ত পুলিশ সুপার ফ্রান্সিস ডারলিং প্রাথমিক তদন্তের পর খবর দেওয়া হয় ফরেনসিক টিম ও পুলিশ কুকুরকে। কাঞ্চন বাল্য নাথের বোন বুলি নাথ জানান কিছু দিন আগে বাড়ির সামনের মেদী দোকানের মালিক রানু দাসের সাথে দোকান বাকি নিয়ে কাণ্ডা হয়েছিল কাঞ্চন বাল্য নাথের। যে সমস্যার সমাধান তিনি শেষ করে দেন দোকান বাকি মিটিয়ে। কিন্তু এরপরও দোকানের মালিক রানু দাস কাঞ্চন বাল্য নাথকে দেখে নেওয়ার হুমকি দেয়। আজ এই ঘটনার পর থেকে রানু দাস একবারের জন্য এলাকার দেখা যায়নি ও দোকান খুলেনি।

অন্যদিকে এলাকার মানুষ থেকে জানা যায় পারিবারিক সম্পর্কের বিবাদ ছিল ভাই বোনের মধ্যে। এর আগেও পারিবারিক সম্পর্কের বিবাদ মেটাতে পুলিশ গিয়েছিল এই বাড়িতে। এখন দেখার পুলিশ এই রহস্যময়তার তদন্ত করে কি বের করে। কারণ পুলিশ এখনই এই খুনের বিষয়ে কিছু বলতে পারছে না। তবে খুন হয়েছে কাঞ্চন বাল্য নাথ এটা সন্দেহ নেই কারণ মৃত্যু গলায় ও ঘাড়ে আঘাতের চিহ্ন রয়েছে। এদিকে এলাকার বিজ্ঞান নেতৃত্বের প্রকৃত খুঁটিকি হস্তিত করে দৃষ্টান্ত মূলক শাস্তির দাবী জানিয়েছে। তবে এলাকার মানুষের ধারণা পরিকল্পিত ভাবে খুন করা হয়েছে কাঞ্চন বাল্য নাথকে। এর আগে এই ধরনের ঘটনা এই গ্রামে ঘটেনি। ঘটনা জানাজানি হতেই আতঙ্ক বিরাজ করছে গোটা এলাকায়।

## রাজ্য সরকারের বিভিন্ন সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে তিন মাসব্যাপী কর্মসূচী গণমুক্তি পরিষদের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। আগামী তিনমাস রাজ্যব্যাপী জনসংযোগ কর্মসূচীর উদ্যোগ নিচ্ছে ত্রিপুরা রাজ্য গণমুক্তি পরিষদ তথা জিএমপি। রবিবার আগরতলায় সংগঠনের কেন্দ্রীয় কমিটির বৈঠকের পর এই সিদ্ধান্তের কথা জানান দলের সাধারণ সম্পাদক রাধাচরণ দেবর্মা। সভাপতিত্বে সাথে নিয়ে সাংবাদিক সম্মেলনে রাধাচরণ দেবর্মা বলেন, রাজ্য সরকারের বাস্তব দিকগুলি সম্পর্কে জনগণকে সচেতন করতাই এই জনসংযোগ কর্মসূচী হাতে নেওয়া হয়েছে। তিনি আরও জানান, রাজ্যের পাহাড়ি জনপদে কাজ ও খামের সংকট দেখা দিয়েছে। সরকারের



বিভিন্ন প্রকল্পের সুযোগ সুবিধা সঠিকভাবে পৌছানো হচ্ছে না। এর বিরুদ্ধে প্রতিবাদ আন্দোলন হিসেবে সভা ও র্যালী সংগঠিত করা হবে সেপ্টেম্বরের শেষ পর্যন্ত। রাধাচরণ দেবর্মা অভিযোগ করেন রাজ্য সরকার কৃষকদের কাছ থেকে ধান ক্রয় করার যে উদ্যোগ

নিয়েছে তাতে এডিসি এলাকায় একটিও ধন ক্রয় করার কেন্দ্র খোলা হয়নি। যদিও ভাল সংখ্যায় কৃষক রয়েছে কিনা, মাছমারা, জুপুইজালা ইত্যাদি এলাকায়। তাছাড়া, এডিসির জন্য বরাদ্দকৃত অর্থ রাজ্য সরকারের তরফ থেকে রিলিজ করা হচ্ছে না। তাতে এডিসি এলাকায় উন্নয়নমূলক কাজের মারাত্মকভাবে ব্যাহত হচ্ছে বেল দাবি করেন রাধাচরণ। তিনি আরও অভিযোগ করেন, বিজেপি সরকার বন্যায়কার থেকে বহু উপজাতি পরিবারকে উচ্ছেদ করার পরিকল্পনা নিয়েছে। যদি তা বাস্তবায়িত হয় তাহলে দেশের প্রায় ত্রিশ লক্ষাধিক পরিবার ক্ষতিগ্রস্ত হবে। ৬ এর পাতায় দেখুন

## পঞ্চায়েত ভোট : অন্তিম দফায় প্রার্থী তালিকা ঘোষণা বিজেপির

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। ত্রিপুরা পঞ্চায়েত নির্বাচনে তৃতীয় তথা শেষ দফায় প্রার্থী তালিকা ঘোষণা করল বিজেপি। রবিবার প্রদেশ বিজেপি কার্যালয়ে সাংবাদিক সম্মেলন করে এই ঘোষণা দেন প্রদেশ বিজেপির নির্বাচনী কমিটির চেয়ারম্যান তথা মন্ত্রী রতন লাল নাথ। ইতিমধ্যেই দুই ধাপে গ্রাম পঞ্চায়েতের ৬,১১১ টি আসনের মধ্যে ৫, ১৮৭ টি আসনের প্রার্থী ঘোষণা করা হয়। অন্যদিকে ৪১৬ টি পঞ্চায়েত সমিতির মধ্যে ২৮০ টি আসনের প্রার্থী ঘোষণা করা হয়। এবং ১১৬

## অসমে বন্যায় পঁচ জেলার ১০,৬৫৯ মানুষ জনবন্দি

গুয়াহাটি, ৩০ জুন।। অসমে বন্যা পরিস্থিতি অপরিবর্তিত। নতুন করে কোনও এলাকা প্রাণিত হওয়ার খবর নেই। ব্রহ্মপুত্র-সহ বিভিন্ন এলাকায় নদী-উপ নদীর জলস্তর খুব ধীরে ধীরে কমছে। তবে রাজ্যের ছয়টি জেলায় যে-সব নিচু এলাকা প্রাণিত হয়েছিল, সেই সব গ্রাম থেকে এখনও জল সরেনি বলে জানা গেছে। বিভিন্ন গ্রামে খাদ্য, পানীয় জলের সংকট দেখা দিয়েছে।

এদিকে অসমে চলতি বছরের দ্বিতীয় বন্যায় উজান থেকে নিম্নের ছয়টি জেলার বিভিন্ন গ্রামের ১০, ৬৫৯ জন মানুষ বন্যার কবলে পড়েছেন। আসাম স্টেট ডিজেক্টর ম্যানুয়েলমেন্ট অফিসিট এই তথ্য দিয়ে বলেছে, এই সব জেলার মোট আটটি রাজস্ব সার্কেলের ৩৬টি গ্রাম বন্যায় প্রাণিত হয়েছে। বন্যাক্রান্ত জেলাগুলি ধোমাজি, যোরহাট, ডিব্রুগড়, নলবাড়ি, বরপেটা এবং বাকসা। মোট ১,৮২৭ হেক্টর কৃষিজমির ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে চলতি বন্যায়। এছাড়া ৪,২৬৭টি পল্টু ফার্মও বন্যার দরন ক্ষতির সম্মুখীন হয়েছে। এগুলির ১,৯১৪টি ছোট এবং ২,৩৫৩টি বড়। এছাড়া, বজইগাঁও, শোণিতপুর, বাকসা এবং মরিগাঁও ৬ এর পাতায় দেখুন



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। আবারও আগরতলা রেলস্টেশন থেকে বহিরাগোষ্ঠী পাচারকারী ট্রেন থেকে বিপুল পরিমাণের গাঁজা বাজেয়াপ্ত করেছে জিআরপি। এর সঙ্গে জড়িত অভিযোগে এক যুবককে গ্রেফতার করা হয়েছে। বাজেয়াপ্তকৃত গাঁজাগুলির বাজারমূল্য আনুমানিক সাড়ে তিন লক্ষ টাকা হবে বলে জানিয়েছেন আগরতলার জিআরপিএফ থানার ওসি সঞ্জয় দাস। প্রতিদিনের মতো শনিবার রাত প্রায় ১০টায় আগরতলা রেলস্টেশনে 'দেওঘর এক্সপ্রেস'-এর রগটিন তালাশি চালান জিআরপি-র জওয়ানরা। তালাশি অভিযানে জিআরপি জওয়ানরা ট্রেনের একটি জেনারেল শ্রেণির কামরায় সন্দেহজনক কয়েকটি ব্যাগ দেখেন। সন্দেহের বশে তাঁরা ব্যাগগুলির মালিকের সন্ধানে আশপাশের যাত্রীদের জিজ্ঞাসাবাদ করেন। তখন এক যুবকের কথাবার্তায় কিছু অসংলগ্ন টের পেয়ে অভিযানকারীরা ব্যাগে তালিশা চান। তালাশিতে ব্যাগগুলি থেকে গাঁজার কয়েকটি প্যাকেট উদ্ধার হয়। এর পর যুবককে সঙ্গে নিয়ে গাঁজা-ভরতি ব্যাগগুলি ট্রেন থেকে নামিয়ে নিয়ে যান স্টেশনে জিআরপি থানায়। এই প্যাকেটগুলিতে মোট ৭১ কেজি গাঁজা ছিল। এগুলোর ৬ এর পাতায় দেখুন

## উদয়পুরে হকার উচ্ছেদ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। মন্দির নগরী উদয়পুরকে আরও দৃষ্টি নন্দন করে তোলার উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। এজন্য উদয়পুর শহরের হকারদের উচ্ছেদ করে বিকল্প স্থানে পুনর্বাসনের উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে। এই প্রয়াস বাস্তবায়িত হলে উদয়পুর শহর অনেকটাই যানজট মুক্ত হবে। মন্দির নগরী উদয়পুর ত্রিপুরার মানচিত্রে খুবই তাৎপর্যপূর্ণ। মা ত্রিপুরেশ্বরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে মন্দির নগরী পর্যটকদের কাছে খুবই আকর্ষণীয়। কথিত আছে দেবীর একাদ শীতের এক পীঠ হল উদয়পুরের ত্রিপুরেশ্বরী মন্দির। বিদ্যুৎ বাজলি তো বাটেই অন্যান্য জাতি ধর্ম বর্ন নির্বিশেষে সকল অধিবাস মানুষের কাছেই মন্দির নগরী একটি পবিত্র স্থান। এর ঐতিহাসিক প্রেক্ষাপট উদয়পুরকে সমৃদ্ধ করেছে। এরই সুবাদে উদয়পুরে ব্যবসা বাণিজ্যের যথেষ্ট প্রসার ঘটেছে। উদয়পুর শহরের সেন্ট্রাল রোড ও ৬ এর পাতায় দেখুন

## জল সংরক্ষণের জন্য দেশবাসীকে ঐক্যবদ্ধ হওয়ার আহ্বান প্রধানমন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ৩০ জুন।। সদ্য সমাপ্ত দেশের লোকসভা নির্বাচনকে বিশ্বের বৃহত্তম গণতান্ত্রিক নির্বাচন হিসেবে আখ্যা দিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। দ্বিতীয়বার ক্ষমতায় আসার পর রবিবার ফের ছিল মন কি বাতের প্রথম পর্ব। আর প্রথম পর্বেই সাতের দশকের জরুরি অবস্থার কথা তুলে ধরে কংগ্রেসের অস্থিত্তি বাড়াবেন নরেন্দ্র মোদী। এছাড়া দেশজুড়ে তীব্র জলসঙ্কট নিয়ে মন কি বাত অনুষ্ঠানে উদ্বেগ প্রকাশ করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এমন পরিস্থিতিতে জল সংরক্ষণের উপর গুরুত্ব দিলেন তিনি।

এদিন মন কি বাত নরেন্দ্র মোদী বলেন, সদ্যই বৃহত্তম নির্বাচন সমাপ্ত হয়েছে ভারতে। এই নির্বাচনের ব্যাপ্তি বিপুল ছিল। গণতন্ত্রের প্রতি দেশবাসী যে বিশ্বাসী, তা এর থেকে প্রমাণিত। ২০১৯ সালের সাধারণ নির্বাচন ভারতে ৬১ কোটিরও বেশি ভোটার নিজেদের ভোটাধিকার প্রয়োগ করেছেন। বিশ্বের বৃহত্তম গণতান্ত্রিক নির্বাচন হয়েছে এটি। যত সংখ্যক ভোটাচার নিজেদের ভোটাধিকার প্রয়োগ করেছেন, তা আমেরিকার জনসংখ্যার দ্বিগুণ। ইউরোপের মোট জনসংখ্যার থেকে ভারতের ভোটারের সংখ্যা বেশি।

ভোটারদের ক্ষেত্রে মহিলাদের বিপুল পরিমাণে উল্লেখজনক অংশগ্রহণের প্রসঙ্গে নরেন্দ্র মোদী বলেন, অরণ্যচাল প্রদেশের প্রত্যন্ত অঞ্চলে কেবল মাত্র একজন ভোটারের জন্য ভোটগ্রহণ কেন্দ্র তৈরি করা হয়েছিল। লোকসভা নির্বাচনে ভোটপ্রক্রিয়ার বিভিন্ন দিক তুলে ধরে নরেন্দ্র মোদী বলেন, হিমাচলপ্রদেশের লাহাউল-স্পিটিতে বিশ্বের সর্বোচ্চ ভোটগ্রহণ কেন্দ্র খোলা হয়েছিল। যা সমুদ্র পৃষ্ঠ থেকে ১৫০০০ মিটার উঁচুতে। ভোটারদের শতাংশের নিরিখে মহিলা ও পুরুষের হার একই ছিল।

গণতন্ত্রের সঙ্গে ভোটগ্রহণের সম্পর্ক ব্যক্ত করতে গিয়ে নরেন্দ্র মোদী বলেন, দেশের ভাগ্য নির্ধারণ করতে ধনী-গরিব নির্বিশেষে সবাই ভোট করেছে। আমাদের গণতন্ত্র মহান, তা যেন কোনও ভাবেই ভুলে না যায়। প্রজন্মের পর প্রজন্ম ধরে সাধারণ ফলে গণতন্ত্র আমাদের শিলায় বইছে। ভোটগ্রহণ প্রক্রিয়া সাফল্য মন্ডিত করার জন্য কয়েক লক্ষ শিক্ষক, আধিকারিক এবং কর্মীদের প্রচেষ্টাকে ধন্যবাদ জানান প্রধানমন্ত্রী।

ভোটগ্রহণ প্রক্রিয়ায় নিরাপত্তা বাহিনীর অবদানকে কুর্শি জানিয়ে নরেন্দ্র মোদী বলেন, তিন লক্ষ আধাসেনা মোতায়েন করা হয়েছিল। নির্বাচন শান্তিপূর্ণ ভাবে সম্পাদন করার জন্য বিভিন্ন রাজ্যের পুলিশও কাজ করে গিয়েছে। ১০ লক্ষ ভোটগ্রহণ কেন্দ্র খোলা হয়। ৪০ লক্ষ ইভিডম, ১৭ লক্ষ ভিডিওপ্যাট ও এই কাজে ব্যবহৃত হয়।

নরেন্দ্র মোদী বলেন, দেশজুড়ে জরুরি অবস্থা যখন জারি হয়েছিল তখন এর প্রতিরোধ শুধুমাত্র রাজনৈতিক মহল বা রাজনৈতিক ব্যক্তিত্বদের মধ্যেই সীমাবদ্ধ ছিল না। পাশাপাশি সাধারণ মানুষও অনুভব করেছিল যে তাদের থেকে কোনও কিছু ছিনিয়ে নেওয়া হয়েছে। কারাগারে বন্দি করে এই প্রতিরোধ দমিয়ে দেওয়া যায়নি। ৬ এর পাতায় দেখুন





রবিবার বিজেপি সদর কার্যালয়ে আয়োজিত মান কি বাত অনুষ্ঠান দেখছেন বিজেপি দলের কর্মী সমর্থকরা। ছবি- নিজস্ব।

## জায়রাকে অভিনন্দন ওমর, মুফতির

শ্রীনগর, ৩০ জুন (হি. স.) : জাতীয় পুরস্কারপ্রাপ্ত অভিনেত্রী জায়রা ওয়াসিমের অভিনয় জগৎ থেকে সড়ে দাঁড়ানোর ঘোষণার পর তাঁকে অভিনন্দন জানিয়ে তাঁর সাফল্য কামনা করলেন জম্মু ও কাশ্মীরের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ওমর আবদুল্লাহ সহ আরও অনেকে। স্বাগত জানিয়েছেন বিশিষ্ট ইসলামী পণ্ডিত মুফতি ইসমাইল মেনক-ও।

বিখ্যাত 'দঙ্গল' সিনেমা দিয়েই পাঁচ বছর আগে বলিউডে যাত্রা শুরু করেছিলেন জায়রা ওয়াসিম। ভারতীয় কুস্তিগীর গীতা ফোগের ভূমিকায় তাঁর অভিনয় এনে দিয়েছিল জাতীয় পুরস্কার। জুটেছিল সমালোচকদের প্রশংসাও। এবার সেই অভিনয় থেকেই নিজেকে সরিয়ে নিলেন জনপ্রিয় অভিনেত্রী জায়রা ওয়াসিম। জাতীয় পুরস্কারপ্রাপ্ত অভিনেত্রী জায়রা ওয়াসিম রবিবার চলচ্চিত্র জগৎ থেকে নিজেকে 'বিচ্ছিন্ন' করার কথা ঘোষণা করে বলেন যে, তাঁর বিশ্বাস ও ধর্মের সঙ্গে দ্বন্দ্বিত পোষণ করে এমন কাজ করে তিনি খুশি নন। সোশ্যাল মিডিয়ায় নিজের ইনস্টাগ্রাম প্রোফাইল থেকে সড়ে পাঁচ পাতার একটি পোস্টে নিজেকে একথা ঘোষণা করলেন অভিনেত্রী। জনপ্রিয়তা ও কেরিয়ারের এই সুসময়ে অভিনেত্রীর এমন সিদ্ধান্তে অবাক হয়েছেন অনেকেই। আবার শুভেচ্ছাও জানিয়েছেন অনেকেই। জম্মু ও কাশ্মীরের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ওমর আবদুল্লাহ টুইটারে অভিনেত্রীকে ট্যাগ করে লিখেছেন, 'কে এই ব্যাপারে প্রশ্ন করতে চান? তিনি জীবনে যা চেয়েছেন সেইমতো সিদ্ধান্ত নেওয়ার অধিকার তাঁর রয়েছে। আমি তাঁকে আন্তরিক শুভেচ্ছা জানাই।' শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন জানিয়েছেন প্রাক্তন আমলা ও রাজনীতিবিদ শাহ ফয়জলও। ১৮ বছর বয়সী জায়রা ওয়াসিম তাঁর ইনস্টাগ্রাম পোস্টে লিখেছেন, 'এই ফিল্ম আমাকে অনেক ভালবাসা, সমর্থন, প্রশংসা দিয়েছে, কিন্তু এই ফিল্ম আর যেটা করেছে তা হল আমাকে ক্রমশ অবমাননার দিকে ঠেলে দিয়েছে, ক্রমশ অসচেতন ভাবে আমি আমার ইমান (বিশ্বাস)-এর থেকে বেরিয়ে এসেছি। কারণ আমি এমন একটা পরিবেশে কাজ করতাম যা ক্রমাগত আমার ইমানের মাঝে এসে দাঁড়াত, ধর্মের সঙ্গে আমার সম্পর্ক বিপন্ন হয়ে পড়েছিল।' অনাদিকে, বিশিষ্ট ইসলামী পণ্ডিত মুফতি ইসমাইল মেনক, সোশ্যাল নেটওয়ার্কিং সাইট ফেসবুকে জায়রার পোস্টের কमेंট সেকশনে লিখেছেন, 'সর্বশক্তিমান আপনাকে আশীর্বাদ করুন, আপনার সঙ্গে থাকুন, পরিচালনা করুন, রক্ষা করুন, পরবর্তীতে আপনাকে এই পৃথিবীর সকল মঙ্গল, সুখ, পরিতৃপ্তি, আনন্দ এবং সাফল্য দান করুন এবং আমাদের প্রত্যেককেই একইভাবে আশীর্বাদ করুন। আমীন।'

## শিলচরগামী গাড়ি থেকে ৫০ লক্ষ টাকা মূল্যের আফিম উদ্ধার মণিপুরের জিরিবামে, গ্রেফতার দুই

জিরিবাম (মণিপুর), ৩০ জুন (হি.স.) : গতকাল প্রায় ১০০ কোটি টাকা মূল্যের ১১১.৯১৫ কিলোগ্রাম ব্রাউন সুগার উদ্ধার করা হয়েছিল রাজ্যের খউবাল জেলায়। আজ রবিবার দুপুরের দিকে মণিপুর অসমের কাছাড় জেলা সীমান্তবর্তী মণিপুরের জিরিবামে উদ্ধার হয়েছে আরও প্রায় ৫০ লক্ষ টাকা মূল্যের আফিম। এ তথ্য দিয়ে জিরিবাম থানা কর্তৃপক্ষ জানিয়েছেন, নির্ভরযোগ্য তথ্যের ভিত্তিতে মাদক নিবারণ শাখা এবং রাজ্য পুলিশের এক দল চন্দ্রপুর পেট্রোল পাম্প সংলগ্ন এলাকায় শিলচরগামী এমএন ০১ এম ৬২৭৪ নম্বরের একটি মার্কিত সুজুকি কারে তালাশি চালিয়ে ২০ কিলোগ্রাম ওজনের আফিম উদ্ধার করেছে। উদ্ধারকৃত আফিমগুলির আন্তর্জাতিক বাজারমূল্য কমপক্ষে ৫০ লক্ষ টাকা। এর সঙ্গে দুই মাদক কারবারিকে গ্রেফতার করা হয়েছে।

ধৃতদের মনতেশ প্রসাদ এবং মনোজকুমার গুপ্তা বলে পরিচয় পাওয়া গেছে। উভয়ের বাড়ি বিহারে, জানান জিরিবাম থানার ওসি। জিজ্ঞাসাবাদে ধৃতরা নাকি বলেছে, আফিমগুলি রাজ্যের কাংকোপি এলাকার জনৈক ব্যক্তি তাদের হস্তান্তর করেছে, শিলচর (অসমের কাছাড় জেলা সদর) পর্যন্ত পৌঁছে দিতে। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, শনিবার মণিপুরের খউবাল জেলার পুলিশ এবং মাদকদ্রব্য ও সীমান্ত বিষয়ক বাহিনীর যৌথ অভিযানে প্রায় ১০০ কোটি টাকা মূল্যের ১১১.৯১৫ কিলোগ্রাম ব্রাউন সুগার উদ্ধার করা হয়েছিল। এর সঙ্গে গুঁড়িয়ে দেওয়া হয়েছিল মাদক তৈরির কারখানাও। ঘটনার সঙ্গে জড়িত অভিযোগে তিন যুবক শামিম পুসাম (৩৫) নামের এক মহিলা, মহম্মদ মতলিব (৪০) এবং

## জায়রা ওয়াসিম ও নুসরত জাহান : ইসলামী ফতোয়ার বিরুদ্ধে সরব তসলিমা

নয়াদিহি, ৩০ জুন (হি. স.) : বরানগর ইসলামী ফতোয়ার বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়িয়েছেন বিখ্যাত লেখিকা তসলিমা নাসরিন। যার জন্য তাঁকে নিজের দেশ থেকেও নির্বাসিত হতে হয়েছে। এবারও তাই ফতোয়ার বিরুদ্ধে সরব হয়ে নুসরত জাহানকে পূর্ণ সমর্থনের পাশাপাশি অভিনেত্রী জায়রা ওয়াসিমের সিদ্ধান্তকে কটাক্ষ করলেন তসলিমা। শনিবার দেওবন্দের ইমামরা নুসরতের সিঁদুর পরা দেখে ক্ষুব্ধ হন। নুসরত কেন অ-মুসলিম ছেলেকে বিয়ে করলেন এবং কেন হিন্দু স্বামীর পদবী ব্যবহার করলেন। লোকসভায় শপথ নেওয়ার সময়, সেই প্রশ্নও তুলেছেন ইমামরা। নুসরতের বিরুদ্ধে ফতোয়াও জারি করা হয়। অপরদিকে, রবিবার নিজের ধর্মবিশ্বাসে আস্থা রেখে অভিনয় থেকে সড়ে দাঁড়ানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছেন 'দঙ্গল' খ্যাত বলিউড অভিনেত্রী জায়রা ওয়াসিম।

এদিন জায়রাকে কটাক্ষ করে তসলিমা তাঁর টুইটার প্রোফাইলে লিখেছেন, 'অভিনয় ছাড়াই চান কারণ তাঁর কেরিয়ার আল্লাহর ওপর থেকে তাঁর বিশ্বাসকে সরিয়ে ফেলায়। বোকার মতো সিদ্ধান্ত। বোকার অন্ধকারে কত কত মুসলিম প্রতিভা হারিয়ে যাচ্ছে।' অন্যদিকে, গত মঙ্গলবার বেগুনী পাড় সাদা শাড়িতে লোকসভায় যান সদা বিবাহিতা নুসরত। কপালে সিঁদুর, হাতে চুড়া। পরিষ্কার বাংলায় শপথ নেন তিনি। আর তারপরই তাঁর বিরুদ্ধে জারি হয় ফতোয়া। এদিন নুসরত জাহানকে সমর্থন করে তসলিমা লিখেছেন, 'নুসরত মুসলিম আর তিনি অ-মুসলিম নিখিল জনৈক বিয়ে করেছেন। হিন্দু রীতি মেনে হয়েছে বিয়ে। কেউ ধর্মান্তরিত হননি। কিন্তু দেওবন্দের ইমামরা ক্ষুব্ধ। তাঁরা চান অ-মুসলিমদের বিয়ের আগে ধর্মান্তরিত করতে হবে।' তিনি জোর দিয়ে বলেন, 'ভিন্নধর্মের বিয়েতে হ্যাঁ বলুন আর ধর্মান্তরকর না।'

## ছল দিবসে দ্বিতীয় বর্ষের সম্মেলনে একগুচ্ছ দাবিতে সরব কুড়মি সমাজ

ঝাড়গ্রাম, ৩০ জুন (হি.স.) : কুড়মিদের তপশিলি জাতি ভুক্ত করা কুড়মালি ভাষাকে সংবিধানে অষ্টম তপশিলি ভুক্ত করা এবং সারনা ধর্মের কোডের স্বীকৃতি সহ বিভিন্ন দাবিদাওয়া নিয়ে সরব হলেন কুড়মি সমাজের নেতৃত্বধরা। রবিবার ছল দিবসের দিন ঝাড়গ্রাম জেলার বেলপাহাড়ীতে আদিবাসী কুড়মি সমাজের দ্বিতীয় বর্ষ সম্মেলনের আয়োজন করেছিলেন কুড়মি নেতৃত্ব। সমাজের বিভিন্ন দাবি নিয়ে আগামী কয়েক দিনের মধ্যে দিল্লিতে দরবার করা হবে বলে দ্বিতীয় রাজ্য সম্মেলনে আদিবাসী কুড়মি সমাজের নেতৃত্বধরা জানান। এদিন কুড়মি সমাজের দ্বিতীয় বর্ষ রাজ্য সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন বীকুড়া, ঝাড়গ্রাম, পুরুলিয়া, পশ্চিম মেদিনীপুর, পূর্ব মেদিনীপুর, উত্তর দিনাজপুর, দক্ষিণ দিনাজপুর সহ বিভিন্ন জেলার প্রতিনিধিরা। উপাধিপাশি ও ডিশা, ঝাড়খণ্ড রাজ্যের প্রতিনিধিরাও উপস্থিত ছিলেন দ্বিতীয় বর্ষ রাজ্য সম্মেলনে। এদিন রাজ্য সম্মেলনের পাশাপাশি ছল দিবস পালন করা হয় কুড়মি সমাজের পক্ষ থেকে। এই উপলক্ষে এই দিনটি সম্পর্কে বিভিন্ন বক্তারা আলোচনা করেন। কুড়মি সমাজের সাংস্কৃতিক বিভিন্ন দল নানা ধরনের সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান করেন। পতাকা উত্তোলন সহ সিঁদুর-কানন সহ বীর শহীদের প্রতিকৃতিতে মালা দান করে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন আদিবাসী কুড়মি সমাজের প্রতিনিধিরা। এদিনের সম্মেলন থেকে আদিবাসী কুড়মি সমাজের পক্ষ থেকে কুড়মিদের জাতি সত্তার তিনটি দাবি উঠে আসে। উল্লেখ্য আদিবাসী কুড়মি সমাজের পক্ষ থেকে এই তিন দফা দাবি নিয়ে দীর্ঘ দিন ধরে আন্দোলন করা হয়ে আসছে। কুড়মিদের এই সামাজিক সংগঠনটি দাবি আদায়ে রেল টেকা, ডহর হেঁকা, জিগিরজিতা গবচন, মাধর উড় আওয়াল এ দিল্লি পাড়ি দিয়েছিল সংগঠনের প্রতিনিধিরা। লোকসভা নির্বাচনের আগে "সদরিয়ী সাড়ান জুড়ু আহি" এই আন্দোলন ব্যাপক সাড়া ফেলেছিল। এই তিন দফা দাবি আদায়ে অনড় রয়েছে কুড়মিদের এই সংগঠন। এদিন সম্মেলনের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন আদিবাসী কুড়মি সমাজের মুখ্য উপদেষ্টা অজিত প্রসাদ মাহাতো। সংগঠনের মুখ্য উপদেষ্টা অজিত প্রসাদ মাহাতো এক প্রেস বিজ্ঞপ্তিতে জানিয়েছেন, "আমাদের মূল তিনটি দাবি কুড়মি জাতিতে পুনরায় এসটি করুন, কুড়মালি ভাষাকে অষ্টম তপশিলি অন্তর্ভুক্ত, কুড়মিদের পৃথক সারনা ধর্মের কোড চালা।" আদিবাসী কুড়মি সমাজের ঝাড়গ্রাম জেলা সভাপতি অনুপ মাহাতো বলেন, "আমরা আগামী কয়েক দিনের মধ্যেই দিল্লির আরজিআই তথা রেজিস্টার জেনারেল অব ইন্ডিয়া এই দফতরে আমাদের তিন দফা দাবি নিয়ে ডেপুটেশন দেব এমনই সিদ্ধান্ত হয়েছে এদিন রাজ্য সম্মেলন থেকে।"

# সোনারির এক স্কুলে প্রার্থনার নামে নামাজ, বিরূপ প্রতিক্রিয়া, এফআইআর এবিভিপি-সহ আরও তিনজনের

সোনারি (অসম), ৩০ জুন (হি.স.) : চড়াইদেও জেলা সদর সোনারির নবনির্মিত একটি বেসরকারি ইংরেজি মাধ্যমে স্কুলে কটকটীয়া শিশুদের প্রার্থনার নামে নামাজ আদায় করানোর ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। অভিযোগ, সোনারি শহরের সেউজিপামে চলতি বছরে স্থাপিত 'ওয়েলবর্ন পাবলিক স্কুল' (ওয়েলবর্ন পাবলিক স্কুল) নামের ইংরেজি মাধ্যমের এক বিদ্যালয়ে পাঠপর্ব শুরু আগে সকালে অ্যাসেমব্লির সময় ছোট ছোট ছাত্রছাত্রীদের প্রার্থনার বদলে আরবি ভাষায় নামাজ আদায় করানো হয়। বিষয়টি সামাজিক মাধ্যমে ছড়িয়ে গেলে সোনারি-সহ জেলার বিভিন্ন প্রান্তে সচেতন মহলে ব্যাপক প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। এ ঘটনায় সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি ক্ষুণ্ণ হচ্ছে এবং এলাকার অন্য ধর্মাবলম্বীদের ভাবাবেগে আঘাত করা হচ্ছে অভিযোগ তুলে স্কুল কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে বিহিত ব্যবস্থা নেওয়ার আর্জি জানিয়ে সোনারি থানায় তিনটি এফআইআর জমা পড়েছে। এফআইআর দায়ের করেছেন অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদের সোনারি শাখার কয়েকজন পদাধিকারী, জনৈক অভিভাবক সৌরভ বরগোইহা এবং জনৈক সামাজিক কার্যকর্তা কমলজ্যোতি হাজরিকা। প্রদত্ত এফআইআর-এ এবিভিপি বলেছে, সম্প্রতি এক ডিভিও সোশাল মিডিয়ায় ভাইরাল হয়েছে। তাতে দেখা গেছে, নবনির্মিত বেসরকারি বিদ্যালয় ওয়েলবর্ন পাবলিক স্কুলে সকালে প্রার্থনার নামে জনৈক শিক্ষিকা কটকটীয়া ছাত্রছাত্রীদের আরবি ভাষায় নামাজ আদায় করিয়েছেন। কীভাবে নামাজ আদায় করতে তা-ও শেখাচ্ছেন তিনি। তাই ঘটনাকে গুরুত্ব সহকারে গ্রহণ করে সংশ্লিষ্ট শিক্ষিকা এবং স্কুল কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে উপযুক্ত ব্যবস্থা নিতে অনুরোধ জানিয়েছেন এবিভিপি কার্যকর্তারা। উল্লেখ্য, সোনারি শহরে সেউজিপামে সিবিএসই পাঠ্যক্রমের অন্তর্ভুক্ত জনৈক ব্যবসায়ী শামিম আহমেদ কর্তৃক নবনির্মিত বেসরকারি ওয়েলবর্ন পাবলিক হাইস্কুলের ছোট ছোট ছাত্রছাত্রীদের জনৈক শিক্ষিকা আরবী ভাষায় নামাজ আদায় করিয়েছেন দৃশ্য সংবলিত একটি ডিভিও সামাজিক মাধ্যমে ভাইরাল হলে সপ্তম চড়াইদেও জেলায় বিরূপ প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। ওই শিক্ষিকাকে জনৈক কাশ্মীরি দত্ত বলে শনাক্ত করা হয়েছে।

তিনি স্পষ্ট করে একাধারে কোরাণের আয়াত পড়ছেন, আর তাঁর সঙ্গে সমন্বয়ে উচ্চারণ করছে প্রার্থনাস্থলে জমায়েত কটকটীয়া হিন্দু-খ্রিস্টান ধর্মাবলম্বী পড়ুয়ারা। ডিভিওটি সোশাল মিডিয়ায় ভাইরাল করে এর দ্বারা সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি ক্ষুণ্ণ করা হচ্ছে বলে অভিযোগ তুলেছে অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদ এবং অভিভাবকরা। এদিকে নবনির্মিত ইংরেজি মাধ্যমের স্কুল ওয়েলবর্ন পাবলিক স্কুলের স্বত্বাধিকারী বিশিষ্ট ব্যবসায়ী শামিম আহমেদ এর দ্বারা সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতিতে চিড় ধরানো অভিযোগ তুলে তাঁকে গ্রেফতারের দাবি তুলেছেন বীর লাচিত সেনার চড়াইদেও জেলা সমিতির সভাপতি রাজীবরাজ ফুকন।

## শান্তি প্রক্রিয়াকে ত্বরান্বিত করতে সিদ্দীকুল্লাহ চৌধুরির নেতৃত্বে পশ্চিমবঙ্গ জমিয়তে উলামার প্রতিনিধি দল ভাটপাড়ায়

কলকাতা, ৩০ জুন (হি.স.) : উত্তর ২৪ পরগনার কঁকিনাড়া, ভাটপাড়াসহ জগদলের উদ্ভূত পরিস্থিতি পর্যবেক্ষণ ও শান্তি প্রক্রিয়াকে ত্বরান্বিত করতে রাজ্যের মন্ত্রী মাওলানা সিদ্দীকুল্লাহ চৌধুরির নেতৃত্বে রবিবার পশ্চিমবঙ্গ জমিয়তে উলামার একটি প্রতিনিধিদল ঘটনাস্থল পরিদর্শন করেন।

পশ্চিমবঙ্গ জমিয়তে উলামার হিন্দের রাজ্য সভাপতি মাওলানা সিদ্দীকুল্লাহ চৌধুরিসহ ৬ জনের প্রতিনিধি দলে ছিলেন রাজ্য জমিয়তের সাধারণ সম্পাদক মুফতি আব্দুস সালাম, কলকাতা জেলার সভাপতি হাফেজ আব্দুর রাজ্জাক, জেলা সম্পাদক জিল্লুর রহমান, নাখোদা মসজিদের ইমাম শাফিক কাশেম প্রমুখ। এদিন দুপুর ১২ টা থেকে ৩ টা পর্যন্ত তিনঘণ্টা ধরে এলাকার শান্তি ফেরানোর আর্জি জানিয়ে সাধারণ মানুষদের সঙ্গে কথা বলেন। সর্দার ইশা খান মসজিদে শান্তিপ্রক্রিয়া নিয়ে দীর্ঘ আলোচনা করা হয়। এলাকার অসংখ্য ঘরবাড়ি, দোকানপাট লুট ও অগ্নিসংযোগের কথা আলোচনা করে উঠে আসে। মন্ত্রী মাওলানা সিদ্দীকুল্লাহ চৌধুরি এলাকার মানুষের অভিযোগ শোনেন। প্রতিনিধি দলের প্রতিনিধিরা এলাকাবাসীকে বলেন, এই ঘটনায় এলাকার অনেক সম্পদ ক্ষতি হয়েছে। পুলিশের কাছে অনেক অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। দৃষ্টিভঙ্গি এলাকায় অশান্তি সৃষ্টি করে পালিয়ে গিয়েছে। গোটা ঘটনায় পুলিশ তদন্ত করছে। এলাকার শান্তি ফিরিয়ে আনার জন্য তাঁরা আহ্বান জানান।

পাশাপাশি এদিন ওই প্রতিনিধি দল বারাকপুরের পুলিশ কমিশনার মোহাম্মদ হামীর সঙ্গেও দেখা করেন। এদিন ডিএন অজয় কুমার ঠাকুর সহ বারাকপুরের পুলিশ কমিশনারের শীর্ষ অধিকারিকারাও এই বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন। বৈঠকে ক্ষতিপূরণের বিষয় ছাড়াও এলাকার শান্তি বজায় রাখতে প্রতিনিধি পুলিশ টহল ও নজরদারির উপর জোর দেওয়া হয়েছে। বৈঠকে পুলিশ কমিশনার মোহাম্মদ হামীর পক্ষে পশ্চিমবঙ্গ পুলিশের শীর্ষ অধিকারিকারাও এই বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন। বৈঠকে ক্ষতিপূরণের বিষয় ছাড়াও এলাকার শান্তি বজায় রাখতে প্রতিনিধি পুলিশ টহল ও নজরদারির উপর জোর দেওয়া হয়েছে। বৈঠকে পুলিশ কমিশনার মোহাম্মদ হামীর পক্ষে পশ্চিমবঙ্গ পুলিশের শীর্ষ অধিকারিকারাও এই বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন। বৈঠকে ক্ষতিপূরণের বিষয় ছাড়াও এলাকার শান্তি বজায় রাখতে প্রতিনিধি পুলিশ টহল ও নজরদারির উপর জোর দেওয়া হয়েছে।



রবিবার ত্রিপুরা রাজ্য অফার প্রাপ্ত বেকার সংগঠনের কর্মকর্তার সাংবাদিক সম্মেলনে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হন। ছবি- নিজস্ব।

## করিমগঞ্জের লামাজুয়ারে সড়ক দুর্ঘটনা হত এক, আহত শিশু-সহ তিন মহিলা

করিমগঞ্জ (অসম), ৩০ জুন (হি.স.) : করিমগঞ্জে ফের সড়ক দুর্ঘটনা। এবার জেলার লামাজুয়ারে ৬ নম্বর জাতীয় সড়কে সংঘটিত হয়েছে এই দুর্ঘটনা। দুর্ঘটনায় এক বাস্তির মৃত্যু হয়েছে। নিহতকে টেম্পো চালক বলে শনাক্ত করা হয়েছে। অন্যদিকে দুর্ঘটনায় গুরুতরভাবে আহত হয়েছেন এক শিশু-সহ তিন মহিলা। তাঁদের শ্রীগৌরী সরকারি হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। জানা গেছে, রবিবার বদরপুর থেকে করিমগঞ্জ আসছিল যাত্রীবাহী ডিজেল চালিত একটি টেম্পো (এপি)। কিন্তু লামাজুয়ারে এলাকায় দ্রুতগামী এনএল ০১ ৪৫৮৫ নম্বরের একটি ট্রাক এসে এপি-র পিছনে লোকসভায় শপথ নেওয়ার সময়, সেই প্রশ্নও তুলেছেন ইমামরা। নুসরতের বিরুদ্ধে ফতোয়াও জারি করা হয়। অপরদিকে, রবিবার নিজের ধর্মবিশ্বাসে আস্থা রেখে অভিনয় থেকে সড়ে দাঁড়ানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছেন 'দঙ্গল' খ্যাত বলিউড অভিনেত্রী জায়রা ওয়াসিম।

অবস্থায় উদ্ধার করে নিয়ে আসা হয় করিমগঞ্জ অসামরিক হাসপাতালে। কিন্তু কর্তব্যরত ডাক্তার তাঁকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। এদিকে শ্রীগৌরী সরকারি হাসপাতালে ভরতি করে যাঁদের চিকিৎসা চলছে তাঁরা ফইজুনুসো বেগম (৫০), সইদা বেগম (৯) এবং সুখরানা বেগম (২০)। অন্যদিকে যাতক ট্রাক নিয়ে চলক দ্রুত পালিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করলেও শেষ রক্ষা হয়নি। বদরপুর থানার পুলিশ তাকে আটক করেছে। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে,

গতকাল শনিবারও করিমগঞ্জ জেলার পাথারকান্দি থানার অন্তর্গত দেলাখাল এলাকায় এক যাত্রীবাহী বাস দুর্ঘটনায় তিনজনের ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয়েছে। তাঁদের মধ্যে এক নাবালক এবং দুই মহিলা ছিলেন। একই ঘটনায় আরও ৩২ জন যাত্রী আহত হয়েছিলেন। তাদের মধ্যে আটজনের শারীরিক অবস্থা সংকটজনক হওয়ায় শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভরতি করে চিকিৎসা চলছে। বাকিদের করিমগঞ্জ সিভিল হাসপাতালে।



রবিবার রোটারি ক্লাব আয়োজিত অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ। ছবি- নিজস্ব।

# হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

## সূর্যের প্রখর আলো থেকে চোখকে বাঁচানোর জন্য সানগ্লাস

গুণ ফ্যাশন করতে আর সূর্যের আলো ঠেকানোর জন্য নয়, চোখের বিভিন্ন রোগ থেকে বাঁচাতে পারে রোদ-চশমা। সম্প্রতি এক গবেষণায় দেখা গেছে, বেশি সময় রোদের থাকলে চোখে জ্বালাপোড়া থেকে শুরু করে ভবিষ্যতে গ্লুকোমা এবং ছানিপড়ার মতো রোগ হবার সম্ভাবনা বেড়ে যেতে পারে। তাই চোখে যেন সরাসরি দীর্ঘ সময় রোদ না পড়ে সেরিক নজর রাখা দরকার। এই কারণে সানগ্লাস পরার অভ্যাস চোখের জন্য উপকারি। তাছাড়া বয়স বাড়ার সঙ্গে চোখের দৃষ্টিশক্তি কমে যাওয়া ছাড়াও নানান ধরনের সমস্যা দেখা দিতে পারে। আর এগুলোর সম্ভাবনা কমিয়ে আনার জন্য সানগ্লাস ব্যবহার করা দরকার। হারভার্ড মেডিকেল স্কুলের অফ থ্যালমোলজির অধ্যাপক লুই



পাসকোয়ালে বলেন, “সাধারণত ঘরের বাইরে থাকার ফলে সূর্যের অতি বেগুনি রশ্মি সরাসরি চোখের ক্ষতি করতে পারে। আর তাই ইউভি রশ্মি আটকাতে পারে এমন চশমা পরা উচিত। তাহলে বয়স

খাড়াও চোখের সমস্যা কম হবে। গবেষকরা ক্লিনিক-বেইজ কিছু কেইস স্টাডির উপর ভিত্তি করে গবেষণা চালান। তারা বেশ কিছু মানুষের সপ্তাহে গড়ে ঠিক কতটা সময় রোদে কাটিয়েছে, এ বিষয়গুলো হিসাব করেন। গবেষণায় দেখা গেছে চোখের সমস্যা কখনও কখনও বংশগত হতে পারে। তবে বেশিরভাগ ক্ষেত্রেই সূর্যের ক্ষতিকর রশ্মিই এর জন্য দায়ী।

## শরীর সুস্থ রাখতে কাজের ফাঁকে ব্যায়াম

পড়াশুনা, চাকরি বা সংসার সামলানোর ফাঁকে শরীর চর্চার সময় কই? এই সুযোগে দিন দিন বেড়ে চলেছে অসুস্থ শরীরের ওজন। স্নিম ফিগার পছন্দের হলেও নিজের কাছেই অপছন্দের হয়ে উঠছেন। বেড়ে চলেছে বদ কোলেস্টেরল, উচ্চ রক্তচাপ কিংবা হৃদরোগের আশঙ্কা। এমন পরিস্থিতিতে কোনো খরচ ছাড়াই সহজ সমাধান হল নিয়মিত হাঁটা। জিমে গিয়ে টাঙ্ক খরচ করে ব্যায়াম করার চেয়ে নিয়ম করে হাঁটার বামেলা কম। লোকের পাড় খেঁচা পায়ে চলা পথ, খোলা মাঠ কিংবা ফুটপাথ ধরেই শুরু হতে পারে একটু হাঁটা কিংবা দৌড়ানোর অভ্যাস। তবে হাঁটলেও সব সময় উপকার পাবেন তা কিন্তু নয়। তাই মেনে চলতে হবে কিন্তু সহজ নিয়ম।



কিছু সময় যোগাসনেও বসতে পারেন। এবার অল্প করে জল ও জুস খাওয়া শরীরের জন্য ভালো। তাছাড়া শরীরে ফুরফুরে আবেশ ছড়াতে স্নান সেরে নিতে পারেন। নিয়মিত হাঁটার ক্ষেত্রে যে জিনিস গুলো মনে রাখতে হবে তা হল-  
\* প্রতিদিন হাঁটার চেষ্টা করুন।  
\* শুরুতে অল্প সময় ধরে হাঁটুন। বিশেষ করে যারা অতিরিক্ত মোটা, তারা প্রথমেই বেশি হাঁটলে শরীরের জন্য খারাপ হতে পারে।  
\* হাঁটার ফাঁকে অল্প করে জল খান।  
\* যাদের পক্ষে সকালে হাঁটা সম্ভব নয়, তারা সন্ধ্যায় বা বিকেলে হাঁটতে পারেন। কর্মস্থল থেকে সেসে একটু জিঁড়িয়ে নিয়ে বেরিয়ে পড়ুন।  
\* একইভাবে অনেকক্ষণ হাঁটবেন বা দৌড়াবেন না। তিন থেকে পাঁচ মিনিট জোরে হাঁটুন। এরপর ২০

থেকে ৩০ সেকেন্ড বিরতি দিয়ে আবার জোরে হাঁটুন। ঘাম বেশি হবে এবং ফাটি বার্ন দ্রুত হবে।  
\* হাঁটার জন্য কোনো বন্ধ বা সঙ্গী রাখতে পারেন।  
\* যাদের শ্বাসকষ্ট ও হাঁপানি আছে তারা অবশ্যই ইনহেলার সঙ্গে রাখবেন। এজন্য গলায় বুলাতে পারেন কিংস ব্যাগ। কারণ, হাঁটতে হবে হাত ছেড়ে।

## গরমে আরামের খাবার

অভিজ্ঞদের মতে পেঁয়াজ, লেবু, ডিম ইত্যাদি খাবারগুলো গরমে শরীর ঠান্ডা রাখতে সাহায্য করে। ভারতের নদীয়াতে অবস্থিত ‘দ্যা এনশিয়েন্ট বারবিকিউ’ হোটেলের শেফ আশিস মাসে এবং সনু নেগি গরমে শরীর ঠান্ডা রাখতে সহায়ক কিছু খাবারের নাম উল্লেখ করেন।  
\* শরীরের আর্দ্রতা বজায় রাখতে পর্যাপ্ত পরিমাণ জল পান করা জরুরি। এছাড়া প্রতিবার খাওয়ার আধা ঘণ্টা আগে এক গ্লাস করে জল পান করুন। এতে হজম স্বক্রিয় হবে।  
\* সকালের নাস্তায় ফল খাওয়ার অভ্যাস করুন। তবে রাতে ফল খাওয়া উচিত নয়। কারণ ফলের শর্করা শরীরে শক্তি উৎপন্ন করে যা রাতের তুলনায় দিনে বেশি জরুরি।  
\* প্রতিবার খাবারের সময় লেবু খাওয়ার অভ্যাস করুন। কারণ গরমে সূর্যের তাপ শরীরের ভিটামিন গুণে নেয়। ফলে ত্বক শুষ্ক ও প্রাণহীন হয়ে পড়ে। লেবু এবং ভিটামিন সি সমৃদ্ধ অন্যান্য ফল ত্বক সুন্দর রাখে।  
\* শরীর শীতল রাখতে পেঁয়াজ বেশ উপযোগী। তরকারি, সালাদ, নাস্তা যে কোনো কিছুতে পেঁয়াজ রাখা যেতে পারে। পর্যাপ্ত পরিমাণে পেঁয়াজ খাওয়া



গেলে গরমে হওয়া স্ট্রোকের ঝুঁকি কমাতে সাহায্য করে।  
\* পুদিনা খুবই সহজলভ্য। টক দইয়ের সঙ্গে মিশিয়ে, সালাদে বেশ উপযোগী। কারণ প্রোটিন যেতে পারে। তাছাড়া লেবুর শরবতের স্বাদ বাড়াতো এ এই পাতার তুলনা নেই। পুদিনা-পাতা শরীরের তাপমাত্রা নিয়ন্ত্রণে সাহায্য করে এবং খেতেও ভালো।  
সকালের নাস্তায় সিদ্ধ ডিম খাওয়া বেশ উপযোগী। কারণ প্রোটিন এবং উপকারী কার্বোহাইড্রেটের উৎস ডিম আর সহজে হজম হয়।

## ঘরোয়া খাবার, খেতে মজাদার

ডাল উপকরণঃ ছোলার ডাল, মুগ ডাল, খেসারির ডাল, মাষকলাইয়ের ডাল, এবং মটর ডাল— সবগুলো মিলিয়ে দেড় কাপ ডাল। মাখন ১০০ গ্রাম। টক দই ৩ টেবিল চামচ। মরিচ ৪টি। গরম মশলা ১ টা। পেঁয়াজকুচি ১ টি, রসুনকুচি ১টি, হলুদগুঁড়া আধা চামচ। জিরাগুঁড়া ১ চামচ, পাঁচফোড়ন ১ চামচ, চিনি ১ চামচ, তেল ও লবণ পরিমাণমতো।  
পদ্ধতিঃ সব ডাল ধুয়ে পরিমাণ মতো জল দিয়ে পেঁয়াজ রসুনকুচি মরিচসহ চুলায় বসিয়ে দিন। ডাল সিদ্ধ হলে হলুদ ও লবণ দিন। ২-৩ মিনিট ফুটান। এবার অর্ধেক মাখন দিয়ে দিন। অন্য একটি পাত্রে তেল গরম করে পেঁয়াজ ও রসুনকুচির সঙ্গে পাঁচফোড়ন আর গরম মশলা দিয়ে ভাজুন।  
এই ভাজার মধ্যে ডাল সেদ্ধ ঢেলে দিন। ২-৩ মিনিট নাড়ুন। চুলা থেকে নামানোর আগে বাকি মাখনটুকু দিয়ে নামিয়ে ফেলুন। উপর দিয়ে টক দই ছড়িয়ে দিন। চাইলে ধনেপাতা আর ২ টি শুকনামরিচ দিতে পারেন।  
অন্যরকম সজীঃ উপকরণঃ আলু মাঝারি আকারের

২টি, ব্রকলি ১টি, মটরশুটি ১ কাপ, গাজর ৩ টি, সিম ৬টি। পেঁয়াজপাতা ৮-৯ টি, গোলমরিচ ১ চামচ, মরিচ ৪-৫টি, তেল বা মাখন বা যি পরিমাণমতো। লবণ স্বাদমতো।  
পদ্ধতিঃ সবগুলো সজী লম্বা করে একরকমভাবে কাটুন। লবণ দিয়ে সিদ্ধ করতে দিন। কড়াইতে তেল কিংবা মাখন গরম করুন। সিদ্ধ সজীগুলো ঢেলে দিন। মরিচ দিয়ে জ্বাল বাড়িয়ে ঢেকে দিন। ৪-৫ মিনিট রাখুন। এর মাঝে হালকা নাড়া দিবেন কাঠের চামচ দিয়ে। খেয়াল রাখবেন সজী যেন

সজী খিচুড়ি উপকরণঃ চাল ২ কাপ, সজী সব মিলিয়ে দেড় কাপ, মসুর বা মুগের ডাল ১ কাপ, আদাবাটা ১ চামচ, রসুনবাটা ১ চামচ, পেঁয়াজকুচি আধা কাপ, হলুদ আধা চামচ। এলাচি ২ টি। তেজপাতা ২ টি, মরি ৩-৪ টি। তেল পরিমাণমতো। লবণ স্বাদমতো।  
পদ্ধতিঃ রান্নার ২ ঘণ্টা আগে ডাল ভিজিয়ে রাখুন। যে পাত্রে রান্না করবেন তাতে তেল গরম করে পেঁয়াজ, আদা ও রসুন দিয়ে নাড়ুন। এলাচি, দারুচিনি ও তেজপাতা দিয়ে আবার নাড়া দিয়ে হলুদ দিন। চাল ও ডাল মিশিয়ে এর মধ্যে দিয়ে নাড়াতে থাকুন। ভাজা সজী হলে জল দিয়ে সঙ্গে লবণও দিন। জল ফুটে উঠলে সজী দিয়ে প্রায় ১০ মিনিট ঢেকে রাখুন। ঢাকনা খুলে কাঠের চামচ দিয়ে নেড়েচেড়ে উন্টিয়ে দিন। আরও ১০ মিনিট রেখে নামিয়ে নিন।

স্বাদমতো।  
পদ্ধতিঃ রান্নার ২ ঘণ্টা আগে ডাল ভিজিয়ে রাখুন। যে পাত্রে রান্না করবেন তাতে তেল গরম করে পেঁয়াজ, আদা ও রসুন দিয়ে নাড়ুন। এলাচি, দারুচিনি ও তেজপাতা দিয়ে আবার নাড়া দিয়ে হলুদ দিন। চাল ও ডাল মিশিয়ে এর মধ্যে দিয়ে নাড়াতে থাকুন। ভাজা সজী হলে জল দিয়ে সঙ্গে লবণও দিন। জল ফুটে উঠলে সজী দিয়ে প্রায় ১০ মিনিট ঢেকে রাখুন। ঢাকনা খুলে কাঠের চামচ দিয়ে নেড়েচেড়ে উন্টিয়ে দিন। আরও ১০ মিনিট রেখে নামিয়ে নিন।



## ধুলা ও ধোয়া থেকে অ্যালার্জি

এই সময় ত্বক যেমন আর্দ্রতা হারায তেমনি চার পাশের পরিবেশও শুষ্ক হয়ে পড়ে। তাই ধুলাবালির পরিমাণও বেড়ে যায়। হাফিংটনপোস্ট ডটকম-এ সময় কি ধরণের অ্যালার্জি হতে পারে সে বিষয়ে একটি প্রতিবেদন পোস্ট করা হয়।  
ধুলা থেকে অ্যালার্জি পুরাতন বেডিং, ম্যাট্রেস, কাপেট এবং পুরাতন অব্যবহৃত আসবাবপত্রের ধুলার কারণে এ

ধরণের অ্যালার্জি হতে পারে। সেক্ষেত্রে যাদের ধুলায় অ্যালার্জি আছে তাদের গর্বে কাপেট ও বিছানায় ‘ডাস্টপ্রফ কভার’ ব্যবহার করতে হবে। আর নিয়মিতভাবে বিছানার কভার ইত্যাদি পরিষ্কার করতে হবে। এক্ষেত্রে গরম জল ব্যবহার করা যেতে পারে। আর কাপেটের ধুলা পরিষ্কার করতে ভ্যাকুয়াম ক্রিনার ব্যবহার করতে হবে।  
ছত্রাক

ঘরের স্যাতসেঁতে অংশ যেমন বাথরুম, স্টোররুম, বেইজমেন্ট ইত্যাদি স্থানে ছত্রাক বা ছাতা পড়ে। বায়ুবাহিত ছত্রাকের কারণে অ্যাসমা বা হাঁপানি হতে পারে। নিজের ঘর ছত্রাক মুক্ত রাখতে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়া উচিত। তাই বাসার জল চলাচল ব্যবস্থা ক্রটিমুক্ত রাখার চেষ্টা করতে হবে। ঘরের পর্যাপ্ত পরিমাণে ভালো-বাতাস চলাচলের ব্যবস্থা রাখতে হবে।

কোন স্থানে ছত্রাক জন্মালে জল ও ডিটারজেন্ট দিয়ে তা পরিষ্কার করে স্থানটি ভালোভাবে শুকিয়ে নিতে হবে।  
পশু-পাখির মূত কোষ ও লোম অনেকেরই ঘরে পোষা প্রাণী পালতে পছন্দ করেন। আর সব গরম রক্তের প্রাণীর চামড়া থেকে মরা কোষ উঠে বাসায় থাকে। পোষা প্রাণীর চামড়ার মরা কোষ এবং লোমের কারণেও অনেক ধরনের অ্যালার্জি হতে পারে। এখান থেকেও অ্যালার্জির লক্ষণ দেখা দিতে পারে। এর থেকে বাঁচতে পোষা প্রাণীকে বিছানা ও ঘরের অন্যান্য বহল-ব্যবহৃত জায়গাগুলো থেকে দূরে রাখতে হবে। আর সপ্তাহে অন্তত একবার প্রিয় প্রাণীকে স্নান করানো উচিত।

ধোয়া ও দুষণ আরাম করতে অনেকেরই আগুন জ্বালিয়ে উষ্ণতা উপভোগ করেন। কাঠ বা কাগজপোড়ানোর ধোয়া আর যানবাহনের ধোয়া বা আমাদের চারপাশের পরিবেশ দূষিত করছে। আর দুষণ এবং ধোয়া থেকেও অ্যালার্জি হতে পারে। যাদের এরকম সমস্যা আছে তারা ধোয়ার হাত থেকে নিজেকে যতটা সম্ভব দূরে রাখার চেষ্টা করুন।



## মাথার সমস্যা উকুন ও খুশকি

মাথার চুলে যে উকুন হয় তাকে পেডিকিউলাস ক্যাপিটিস বলা হয়।  
উকুন হওয়ার কারণঃ আক্রান্ত ব্যক্তির সংস্পর্শে থাকা একই বিছানা বা পোশাক পরিচ্ছদ ব্যবহার করা, একই চিরনি দিয়ে চুল আঁচড়ানো, মাথা পরিষ্কার না রাখা ইত্যাদি কারণে এ রোগ হয়ে থাকে। মাথার চুলে যে উকুন হয় তাকে বলা হয় পেডিকিউলাস ক্যাপিটিস। এ রোগ হয়ে থাকে, মানুষের দেহে তিন প্রকার উকুন থাকে। মাথার চুলে যে উকুন হয় তাকে বলা হয় পেডিকিউলাস পিউবিস। মাথার উকুন তামাটে বর্ণের হয়। এর ১ একবার শতাধিক ডিম পাড়ে, যাদের লিকি বলা হয়। এ লিকি থেকে এক থেকে দেড় সপ্তাহের মধ্যে বাচ্চা হয় মাথায় উকুনের সংখ্যা বাড়তে থাকে। চিকিৎসাঃ লোশন পারমেথিরিন ১ ভাগ মাথায় ভালভাবে লাগাতে হয় এবং মাথায় কাপড় দিয়ে বেঁধে রাখতে হয়, যাতে

উকুন পালিয়ে যেতে না পারে।  
ব্যবহার শেষে ভালোভাবে সাবান জলে স্নান করে নিতে হয়।  
খুশকিঃ সাধারণভাবে মাথায় হালকা মতো মরা চামড়া ওঠাকে খুশকি বলা হয়। এক্ষেত্রে মাথায় চুলকানি থাকে, মাথার ত্বকে কুটকুটে ভাব থাকে। মাথার চুল বেড়ে গেলে, চুল ভেজা থাকা অবস্থায় আঁচড়ালে, মাথার ময়লা জমলে, তেল বেশি বেশি ব্যবহার করলে এবং সেই সঙ্গে মাথায় ছত্রাকের আক্রমণ

ঘটলে রোগের উপসর্গ বেড়ে যায়। এক্ষেত্রে তাই একই চিরনি অনেকে ব্যবহার করতে করতে হবে। অনেক ক্ষেত্রেই খুশকিকে সম্পূর্ণরূপে নির্মূল করা সম্ভব হয় না তবে দমিয়ে রাখা হবে। যাদের মাথায় খুশকি হয় তাদের তেল মাথা কমিয়ে দিতে হবে অথবা বন্ধ করে দিতে হবে।  
খুশকি নিয়ন্ত্রণে না রাখলে চুল পড়ে যেতে পারে। একে নিয়ন্ত্রণে রাখা খুবই জরুরি। অ্যান্টি ড্যানড্রাফ শ্যাম্পু বাজারে এখন সর্বত্রই পাওয়া যায়। এটি

ব্যবহারের মাধ্যমে একে খুব সহজেই নিয়ন্ত্রণে রাখা যায়।  
মাথার দাদঃ ছত্রাকের আক্রমণ যখন মাথায় ঘটে তখন তাকে টিনিয়া ক্যাপিটিস বলা হয় বা মাথার দাদ বলা হয়। এ রোগটি বেশির ভাগ ক্ষেত্রেই মাথায় হতে দেখা যায়, তবে খুব কম ক্ষেত্রেই বড়দের হয়।  
চিকিৎসাঃ এক্ষেত্রে দাদ নিরোধক অ্যান্টি ফাঙ্গাল ওষুধ সেবন গ্ৰহাণ্ডিসিওফ্লান্ডিন ৫ মিলি গ্রাম শরীরের ওজনের অনুপাত থেকে দেড় মাস খেতে হয়।





রবিবার ভারতীয় জনতা পার্টি আয়োজিত রক্তদান শিবিরে বক্তব্য রাখেন মুখ্যমন্ত্রী জয়া নীতি দেব। ছবি- নিজস্ব।

## ঝাড়গ্রামে একাধিক সভা থেকে সিপিএম-তৃণমূল ছেড়ে বিজেপিতে যোগ

ঝাড়গ্রাম, ৩০ জুন (হি.স.) : ঝাড়গ্রামে একাধিক সভা থেকে সিপিএম তৃণমূল সহ বিভিন্ন রাজনৈতিক দল ছেড়ে বিজেপিতে যোগ দিল এক ব্যক্তি নেতাকর্মীরা। পাশাপাশি বেশ কয়েকটি স্বসহায়ক দলের মহিলা ও বিজেপিতে যোগ দেন বিভিন্ন রাজনৈতিক দল থেকে আসা নেতা কর্মী ও স্বসহায়ক দলের মহিলা। এদিন হাতিবাড়িতে বিজেপির কর্মী বৈঠকে যোগ দিয়ে বেরিয়ে আসার সময় সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে বিজেপি নেত্রী ভারতী ঘোষ বলেন, 'বিজেপি যেদিন থেকে উঠতে শুরু করেছে তখন থেকে সন্ত্রাস করে চলেছে তৃণমূল। মানুষ এখন বিজেপির ওপর আস্থা রাখতে শুরু করেছে তাই তৃণমূল ভয় পাচ্ছে উ আর এই ভয়ের কারণ এই সন্ত্রাস সৃষ্টি করছে। কেশপুরে আমাদের ৪২ জন আহত হয়েছে। আজ জামবনীতে গুলি করেছে। এর আগে সন্দেশখালি, তারপর ভাটপাড়া সহ রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় সন্ত্রাস করে চলেছে তৃণমূল। মানুষ যত বিজেপির উপর আস্থা রাখছে আর তৃণমূল থেকে মুখ ফিরিয়ে নিতে শুরু করেছে তখন ভয় পাচ্ছে। এই ভয় থেকে মুক্তি পেতেই সন্ত্রাস চালাচ্ছে।'

অন্যদিকে, হাতিবাড়িতে বিজেপির এক কর্মী বৈঠক যোগ দিতে এসেছিলেন বিজেপি নেত্রী ভারতী ঘোষ। ওই কর্মী বৈঠকও বেশ কিছু মানুষজন বিজেপিতে যোগদান করে বলে দাবি বিজেপি নেতৃত্বের। এদিন হাতিবাড়িতে বিজেপির কর্মী বৈঠকে যোগ দিয়ে বেরিয়ে আসার সময় সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে বিজেপি নেত্রী ভারতী ঘোষ বলেন, 'বিজেপি যেদিন থেকে উঠতে শুরু করেছে তখন থেকে সন্ত্রাস করে চলেছে তৃণমূল। মানুষ এখন বিজেপির ওপর আস্থা রাখতে শুরু করেছে তাই তৃণমূল ভয় পাচ্ছে উ আর এই ভয়ের কারণ এই সন্ত্রাস সৃষ্টি করছে। কেশপুরে আমাদের ৪২ জন আহত হয়েছে। আজ জামবনীতে গুলি করেছে। এর আগে সন্দেশখালি, তারপর ভাটপাড়া সহ রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় সন্ত্রাস করে চলেছে তৃণমূল। মানুষ যত বিজেপির উপর আস্থা রাখছে আর তৃণমূল থেকে মুখ ফিরিয়ে নিতে শুরু করেছে তখন ভয় পাচ্ছে। এই ভয় থেকে মুক্তি পেতেই সন্ত্রাস চালাচ্ছে।'

## বাজেট পাশের কয়েক ঘন্টা পরই গ্যাসের দাম বাড়ানোর ঘোষণা

ঢাকা, ৩০ জুন (হি.স.) : বাজেট পাশ হওয়ার কয়েক ঘন্টা পরই ভোক্তা পর্যায়ে সব স্তরে গ্যাসের দাম বাড়িয়েছে বাংলাদেশ এনার্জি রেগুলেটরি কমিশন (বিইআরসি)। নতুন নির্ধারিত দাম অনুযায়ী গৃহস্থালীতে ব্যবহারের জন্য প্রতি মাসে গ্রাহকদের এক বার্নার চুলার জন্য গ্যাসের দাম ৯২৫ টাকা ও দুই বার্নার চুলার জন্য ৯৭৫ টাকা ও গুলতে হবে। ১ জুলাই থেকে গ্যাসের নতুন দাম কার্যকর করা হবে। বর্তমান দাম হচ্ছে এক বার্নার চুলা ৭৫০ টাকা, দুই বার্নার ৯৭৫ টাকা। এই হিসেবে গ্যাসের দাম বাড়লে ৩২ দশমিক ৮ শতাংশ। আজ রবিবার বিকেল চারটার কার ওয়ানবাজারে বাংলাদেশ এনার্জি রেগুলেটরি কমিশন কার্যালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে এ ঘোষণা দেওয়া হয়।

নতুন সিদ্ধান্ত অনুযায়ী সিএনজিচালিত অটোরিকশায় ব্যবহৃত সিএনজির দাম নির্ধারণ করা হয়েছে প্রতি ঘনমিটার ৪৩ টাকা। এছাড়া বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানের মধ্যে হোটেল ও রেস্টুরেন্টের জন্য প্রতি ঘনমিটার ২৩ টাকা এবং ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের জন্য গ্যাসের দাম নির্ধারণ করা হয়েছে প্রতি ঘনমিটার ১৭ টাকা ও পয়সা। বিদ্যুৎ ও উপাদানে ব্যবহৃত গ্যাস প্রতি ঘনমিটার ৪ টাকা ৪৫ পয়সা, ক্যাণ্ডিভ

পাওয়ার ১৩ টাকা ৮৫ পয়সা, সার কারখানায় ৪ টাকা ৪৫ পয়সা এবং শিল্প কারখানা ও চা বাগানে ১০ টাকা ৭০ পয়সা করা হয়েছে প্রতি ঘনমিটার গ্যাসের দাম। এছাড়া মিটারভিত্তিক গ্যাসের দাম প্রতি ঘনমিটার করা হয়েছে ১২টাকা ৬০ পয়সা।

তবে জানানো হয়েছে, বাণিজ্যিক গ্রাহকদের অত্যন্ত ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প গ্রাহকদের মূল্যহার অপরিবর্তিত থাকবে। এ ক্ষেত্রে বিদ্যমান ন্যূনতম চার্জ প্রত্যাহার করা হয়েছে। এ ছাড়া গৃহস্থালি ছাড়া অন্য গ্রাহকদের ক্ষেত্রে প্রতি ঘনমিটার মাসিক অনুমোদিত লোডের বিপরীতে ১০ পয়সা হারে ডিম্যান্ড চার্জ আরোপ করা হয়েছে। অবশ্য প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল আগেই। চলতি বছরের ফেব্রুয়ারি মাসে গ্যাস বিতরণ কোম্পানিগুলোর কমিশনের কাছে গড়ে ১০২ ভাগ গ্যাসের দাম বাড়ানোর প্রস্তাব দেয়। পরে মার্চ মাসে গণশুনানি করে কমিশন। গুণানির ৯০ দিনের মধ্যে দামের বিষয়ে ঘোষণা দেওয়ার নিয়ম রয়েছে। সেই নিয়ম অনুযায়ী আজ রোববার বিকলে গ্যাসের দাম বাড়ানোর ঘোষণা দেওয়া হয়।

জালানি বিভাগের একজন শীর্ষ কর্মকর্তা বলেন, বর্তমানে আন্তর্জাতিক বাজারে এলএনজির দাম অনেক বেশি। আর দেশে

## শেখ হাসিনার ট্রেনবহরে গুলিবর্ষণের মামলায় ২২ বিএনপি নেতার বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা

ঢাকা, ৩০ জুন (হি.স.) : ২৫ বছর আগে পাবনার ঈশ্বরদীর বহল আলোচিত প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার (তৎকালীন বিরোধী দলীয় নেত্রী) ট্রেনবহরে গুলিবর্ষণের মামলায় বিএনপির ৩০ নেতাকর্মীর জামিন আবেদন নামঞ্জুর করেছে পাবনার অতিরিক্ত দায়রা জজ আদালত-১। রবিবারের এই শুনানিতে ২২ বিএনপি নেতাকর্মীর বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করা হয়েছে। চাক্ষুসকর এ মামলায় বিএনপির ৫২ নেতাকর্মীকে আসামি করা হয়। এদের মধ্যে ৩০ জন আজ আদালতে হাজির হয়ে জামিন আবেদন করেন। তবে আদালত জামিন নামঞ্জুর করে তাদের জেলহাজতে পাঠানোর আদেশ দেন।

১৯৯৪ সালের ২৩ সেপ্টেম্বর প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা দলীয় কর্মসূচিতে ট্রেনবহর নিয়ে রেলপথে খুলনা থেকে সৈয়দপুর যাচ্ছিলেন। পাথে ঈশ্বরদী রেলগুয়ে জংশন স্টেশনে তাকে বহনকারী ট্রেনবহর যাত্রাবিরতি করলে অতর্কিত ওই ট্রেন ও শেখ হাসিনার কামরা লক্ষ্য করে উপর্যুপরি গুলিবর্ষণ করা হয়। এ ঘটনায়

দলীয় কর্মসূচি সংক্ষিপ্ত করে শেখ হাসিনা দ্রুত ঈশ্বরদী ত্যাগ করেন। পরবর্তী সময়ে রেলগুয়ে পুলিশ বাদী হয়ে তৎকালীন ছাত্রদল নেতা ও বর্তমানে ঈশ্বরদী পৌর বিএনপির সাধারণ সম্পাদক জাকারিয়া পিন্টুসহ সাতজনকে আসামি করে মামলা করেন। ১৯৯৬ সালে আওয়ামী লিগ সরকার গঠন করার পর মামলাটি পুনঃ তদন্ত করে পুলিশ। তদন্ত শেষে নতুনভাবে ঈশ্বরদীর শীর্ষস্থানীয় বিএনপি, যুবদল ও ছাত্রদলের নেতাকর্মীসহ ৫২ জনকে এ মামলার আসামি করা হয়।

প্রধান আসামি ঈশ্বরদী পৌর বিএনপির সাধারণ সম্পাদক জাকারিয়া পিন্টু এবং অন্যতম আসামি পৌর বিএনপির সাবেক সভাপতি ও ঈশ্বরদী পৌরসভার সাবেক মেয়র মকলেছুর রহমান বাবুল, বিএনপি নেতা হুমায়ুন কবীর দুলালসহ ২২ আসামি আদালতে হাজির না থাকায় তাদের বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করেছে আদালত। আদালতসূত্র জানিয়েছে, পাবনার অতিরিক্ত জেলা ও দায়রা জজ প্রথম আদালতের ভারপ্রাপ্ত বিচারক **ছয়ের পাঠায়**

## ঝাড়গ্রামে বিজেপির বুথ সহসভাপতিকে, ৯ জনের নামে অভিযোগ দায়ের, শুরু রাজনৈতিক চাপানউতোর

ঝাড়গ্রাম, ৩০ জুন (হি.স.) : বিজেপির বুথ সহসভাপতিকে গুলি চালানোর ঘটনায় ব্যপক চাঞ্চল্য ছড়াল। এই ঘটনার অভিযোগ উঠেছে তৃণমূলের বিরুদ্ধে। যদিও তৃণমূলের দাবি এই ঘটনার সাথে রাজনৈতিক কোনও সম্পর্ক নেই। ব্যক্তিগত কারণের জেরেই এই ঘটনা ঘটেছে। এই ঘটনার পর এদিন রবিবার দুপুরে জামবনী থানায় ৯ জনের নামে অভিযোগ দায়ের করেন তাঁর পরিবারের লোকজন। এই ঘটনায় প জামবনী থানার পুলিশ একজনকে আটক করেছে। এদিকে, এই গুলি চালানোর ঘটনাকে কেন্দ্র করে শুরু হয়েছে রাজনৈতিক চাপানউতোর।

ঘটনাটি ঘটেছে শনিবার রাত সাড়ে বারোটো নাগাদ ঝাড়গ্রাম জেলার জামবনী রকের বাঘুয়া গ্রামে। পুলিশ জানিয়েছে গুলিবদ্ধ ওই বিজেপির সহ সভাপতির নাম খগপতি মাহাত (২০)। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে বাঘুয়াগ্রামেই হরিনাম সংকীর্তনের অনুষ্ঠান চলছে। রাতে সেই হরিনাম সংকীর্তন শুনতে গিয়েছিলেন বিজেপির বুথ সহসভাপতি খগপতিবাবু। হরিনাম সংকীর্তনের অনুষ্ঠান চলাকালীন তাঁকে বাইরে ডেকে নিয়ে এসে একেবারে সামনে থেকে গুলি করে বলে অভিযোগ। এরপর অন্যান্য মানুষজনরা ছুটে এলে দৃষ্টিভঙ্গি পালিয়ে যায়। এরপর স্থানীয় মানুষজনরা তাঁকে রক্তাক্ত অবস্থায় উদ্ধার করে বাঙ্গাম জেলা সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে ভর্তি করান। সেখানে প্রাথমিক চিকিৎসার পর মেদিনীপুর মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়। সেখানে বেশ কিছু সময় চিকিৎসা চলার পর তার শারীরিক অবস্থায় অবনতি হলে কলকাতায় স্থানান্তরিত করা হয়। এই ঘটনার পর এদিন রবিবার দুপুরে জামবনী থানায় ৯ জনের নামে অভিযোগ দায়ের করেন তাঁর পরিবারের লোকজন। ইতিমধ্যে তদন্ত শুরু করেছে জামবনী থানার পুলিশ। জানা গিয়েছে খগপতি মাহাত আগে তৃণমূলের সক্রিয় কর্মী ছিলেন। পরে তিনি দল বদল করে বিজেপিতে যোগদান করেছেন। প্রত্যক্ষদর্শী চরন মান্নি বলেন, 'গ্রামে হরিনাম সংকীর্তন চলছিল। আমরা

কয়েকজন এক সাথে বসেছিলাম। সেই সময় পায়ে হেঁটে তৃণমূল নেতা শান্তনু মাহাত, কবি মাহাত সহ বেশ কয়েকজন আমাদের পাশে এসে একে বারে সামনে থেকে দাঁড়িয়ে পেটের সামনে বন্ধুর রেখে গুলি করে পালিয়ে যায়। আমাদের চিৎকার শুনে গ্রামের অন্যান্য মানুষজনরা ছুটে আসেন।' খগপতিবাবুর মা বালিকা মাহাত বলেন, 'রাতে হরিনাম শুনতে গিয়েছিল। সেখান থেকে তাঁকে তুলে নিয়ে গিয়ে রাস্তার উপরে গুলি করে কবি মাহাত, শান্তনু মাহাত, ভানু মাহাতরা। পরে গ্রামের মানুষজনরা ছুটে গেলে তারা এলাকা ছেড়ে পালিয়ে যায়। এদিকে বিজেপির অভিযোগ এলাকার দক্ষ রাজনৈতিক নেতা হিসেবে পরিচিত ছিল খগপতি। তাঁকে সরিয়ে দেওয়ার জন্য তৃণমূলের গুন্ডাবাহিনী দিয়ে তাঁকে খুন করার চেষ্টা করা হয়েছে।' যদিও তৃণমূলের দাবি এই ঘটনার সাথে রাজনৈতিক কোনও সম্পর্ক নেই। তাছাড়া দীর্ঘ দিন ধরে তৃণমূল সাথে কোনও যোগাযোগ ছিল না। অভিযুক্তরা সবাই বিজেপিতে ঢোকার ঢোকার চেষ্টা করছিল। এলাকায় তারা দৃষ্টিভঙ্গি নামেই পরিচিত ছিল। এবিষয়ে বাঙ্গাম জেলা তৃণমূলের সভাপতি বীরবাহা সরেন (টুডু) বলেন, 'এই ঘটনার সাথে তৃণমূল কোনও ভাবেই জড়িত নয়। বিজেপি ভাতিতাবাজি কথা বলছে। আমাদের নেতা কর্মীরা এই ঘটনার সাথে জড়িত ছিল না বলেই তিনি দাবি করেন।' অন্যদিকে, বিজেপির জেলা সভাপতি সুখময় শতপথী বলেন, 'তৃণমূলের পায়ের তলার মাটি সরে গেছে। তাই এই সব কাজ করে বেড়াচ্ছে। তৃণমূল ব্যপক সন্ত্রাস মজুত করেছে। আমরা বার বার পুলিশ জানিয়েছি সন্ত্রাস উদ্ধার করার জন্য। পুলিশ তা করেননি। সন্ত্রাস উদ্ধার করা হলে এই ঘটনা ঘটত না।' এবিষয়ে বাঙ্গামের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার বিশ্বেজিত মাহাত বলেন, 'পুলিশ এই ঘটনায় জিজ্ঞাসাবাদের জন্য এক ব্যক্তিকে আটক করেছে। ঘটনার তদন্ত শুরু তদন্ত চলছে।'

## গত নির্বাচনে বিএনপির মনোনয়ন বাণিজ্যের টাকা গেছে সুইস ব্যাংকে, সংসদে দাবি প্রধানমন্ত্রী

ঢাকা, ৩০ জুন (হি.স.) : রবিবার জাতীয় সংসদে পাশ হয়েছে ২০১৯-২০ অর্থ বছরের ৫ লাখ ২৩ হাজার ১৯০ কোটি টাকার বাজেট। স্পিকার ডু শিরীন্ডা শারমিন চৌধুরী সভাপতিত্বে শুরু হওয়া বাজেট অধিবেশনের শেষ দিনের কার্যক্রমে সংসদ নেতা প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, ২০১৮ সালের নির্বাচনে বিএনপি ৩০০ আসনে মনোনয়ন বাণিজ্য করেছিল। সেই বাণিজ্যের টাকা কোথায় রাখল ? খোঁজ করলে সুইস ব্যাংকের হিসাবটা পেয়ে যাবেন। খেলাপি ঋণের প্রেক্ষাপট তুলে প্রধানমন্ত্রী বলেন, বাংলাদেশে খেলাপি ঋণের সংস্কৃতি এখন এসেছে ? যখন থেকে এই দেশে সামরিক শাসন এসেছে। আর এই সামরিক শাসন কিভাবে এটিতে ২৯৭৫ সালে জাতির পিতাকে নির্যাস করেছিল হত্যা করে, সংবিধান লঙ্ঘন করে ও সেনা আর্মি লঙ্ঘন করে। অবৈধভাবে সামরিক একনায়ক ক্ষমতা দখল করে যখন মল গঠন করতে গেল, তখন কিছু লোককে বিশেষ সুযোগ-সুবিধা দিতে তৈরি করেছিল। সুইস ব্যাংকের লিস্টে বিএনপির নাম এসেছে। ২০১৯-২০ অর্থবছরের প্রস্তাবিত বাজেটের অর্থবিলের ওপর জনমত যাচাই-বাছাইয়ের আলোচনায় অংশ নিয়ে সংসদ নেতা একথা বলেন। জনমত যাচাইয়ে সংরক্ষিত নারী আসনের বিএনপি দলীয় সংসদ সদস্য রুহিনা ফারহানার প্রশংসার জবাবে প্রধানমন্ত্রী বলেন, একজন বললেন, সুইস ব্যাংকে টাকার কথা। ওনাকে আমি বলব, সুইস ব্যাংকের টাকায় কাদের নাম তালিকায় এসেছে ? উনি যেন একটু ভালো করে দেখেন। যাদের প্রশংসায় ওনারা পক্ষমুখ আর যাদের কথা এত বেশি বলেন, তাদের নামটাই এসেছে। আমি বিএনপির কথাই বলছি, দাবি করে শেখ হাসিনা বলেন, এমনও তথ্য এসেছে- গত নির্বাচনে ৩০০ আসনে বিএনপি ৬৯২ জন প্রার্থীকে মনোনয়ন দিল। এক আসনে তিনজন, কোথাও তিনের বেশি মনোনয়ন দিয়ে যে নির্বাচনী

খেলাপি ঋণ হয়েছে। কিন্তু ধারাবাহিকভাবে যদি একটা গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়া চলে, তখন কিছু এই খেলাপি ঋণের সংস্কৃতি আস্তে আস্তে চলে যেতে বাধ্য। সেটা যাতে যার তার জন্য আমরা ইতোমধ্যে কিছু পদক্ষেপ নিয়েছি এবং নিয়ে যাচ্ছি। কালো টাকা সাদা করার ব্যাপারে সংসদ নেতা বলেন, অনেক সময় মানুষের অপ্রদর্শিত কিছু অর্থ আসে। কিন্তু ওই অর্থ কোনো কাজে লাগানো যায় না। তাকে যদি একটা সুযোগ দেওয়া যায়, তাহলে এই টাকাটা মূল ধারায় চলে আসে এবং জনগণের কাজে লাগে। সেইজন্যই এই সুযোগটা দেওয়া হচ্ছে। তবে এটা ঠিক, যদি আমরা দেখি এখানে দুর্নীতি বাড়ছে, সেটা আমরা নিয়ন্ত্রণ করব। সেটা করার সুযোগ আছে। দুর্নীতিকে আমরা কখনই প্রশংসা দেব না। দুর্নীতি-সন্ত্রাস-মাদক, এর বিরুদ্ধে অভিযান চালিয়ে টলারেন্দ। সেটা অব্যাহত থাকবে। শেখ হাসিনা বলেন, ২০০৫-০৬ অর্থবছরে দেশে ৪০ ভাগ দরিদ্র ছিল, সেটা আমরা ২১ ভাগে কমিয়ে এনেছি। হতদরিদ্র কমিয়ে এনেছি। এটা কমল কিভাবে ? করা কমাল ? আমরা, এই আওয়ামী লিগই কমিয়েছি। এতে কোনো সন্দেহ নেই। মানুষের আয় বাড়ছে। গ্রামের মানুষের আয় বৃদ্ধি পাচ্ছে। আজকে গ্রামের দিকে তাকিয়ে দেখুন। মানুষের আয় ও উন্নতি হোক, সেটাই আমরা চাই। সেভাবে আমরা কাজ করে যাচ্ছি। -

## হস্তিনীর অধিকার পেতে লড়াইে দুই দাঁতাল, আতঙ্কে ঝাড়গ্রামের পুকুরিয়া

ঝাড়গ্রাম, ৩০ জুন (হি.স.) : স্ত্রী এক দলমা হাতির অধিকার কে নিবে এই নিয়েই দুই দাঁতালের মধ্যে দফায় দফায় লড়াই চলছে। আর এই হাতির লড়াই দেখে ব্যপক ভাবে আতঙ্কিত গ্রামের মানুষজন। ঘটনাটি ঝাড়গ্রাম রকের পুকুরিয়া এলাকার। শনিবার রাতেই ওই দুই দাঁতাল হাতির হানায় তিনটি ঘরের জানালা ভেঙেছে পুকুরিয়া গ্রামে। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে কয়েক দিন ধরে ঝাড়গ্রাম রকের পুকুরিয়া, নোবহতা, সাপধারা সহ বেশ কিছু এলাকায় তাশব চালাচ্ছে একদল হাতি। এমনকি হাতির হানায় প্রাণহানীর ঘটনাও ঘটেছে। এছাড়াও হাতির হানায় চলছে ধানের বিজতাল নষ্ট আর খালের সন্ধানে ভাঙছে ঘরের জানালা। সব মিলিয়ে হাতির হানার আতঙ্ক মানুষের পিছু ছাড়ছে না। ঝাড়গ্রাম রকের পুকুরিয়া গ্রামে শনিবার রাতে হাতির হানায় তিনটি ঘরের জানালা ভেঙেছে। অন্যদিকে পুকুরিয়া এলাকার লাগোয়া মাসার্ডিউরি গ্রাম লাগোয়া জঙ্গলে গত দুদিন ধরে প্রাইই হাতি দুটির মধ্যে লড়াই হতে দেখা যাচ্ছে বলে জানান স্থানীয় গ্রামবাসীরা। যদিও বনদফতরের বক্তব্য, এক টানা লড়াই না চললেও মাঝে মাঝেই দুটি দাঁতালের মধ্যে লড়াই লেগে পড়েছে। এই হাতিগুলি একটি দলেরই হাতি। পুকুরিয়া এলাকায় প্রায় নটি হাতি রয়েছে। এই দলেরই একটি স্ত্রী হাতির উপর অধিকার পেতে এই লড়াই বলে মনে করছে বনদফতর। আজকে গ্রামের দিকে তাকিয়ে দেখুন। মানুষের আয় ও উন্নতি হোক, সেটাই আমরা চাই। সেভাবে আমরা কাজ করে যাচ্ছি। -



রবিবার সাংবাদিক সম্মেলনে শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ সহ অন্যান্যরা। ছবি- নিজস্ব।

## বিএনপি-জামায়াত ভারতের বিরুদ্ধে প্রপাগান্ডা রাজনীতি করছে:বিদেশ প্রতিমন্ত্রী

মনির হোসেন,ঢাকা ৩০ জুন: বাংলাদেশের বিদেশ প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম বলেছেন, বিএনপি-জামায়াত ভারতের বিরুদ্ধে প্রপাগান্ডা করে সত্তা রাজনীতি করছে। ভারতের সঙ্গে বাংলাদেশের শিকড়ের সম্পর্ক রয়েছে। বাংলাদেশ শিক্ষকলা একাডেমিতে আয়োজিত তারুণ্যের ভাবনায় আওয়ামী লিগ শীর্ষক অনুষ্ঠানে তিনি এ কথা বলেন। শাহরিয়ার আলম বলেন, বিএনপি-জামায়াত ভারতের বিরুদ্ধে প্রপাগান্ডা করে সত্তা রাজনীতি করছে। ভারতের সঙ্গে বাংলাদেশের শিকড়ের সম্পর্ক রয়েছে। মুক্তিযুদ্ধের সময় ভারত আমাদের শরণার্থীদের আশ্রয় দিয়েছে। খাওয়া-দাওয়া থেকে শুরু করে সব দিক দিয়ে সহযোগিতা করেছে। ভারতকে হয়ে প্রতিপন্ন করে সত্তা রাজনীতি করতে চায় না আওয়ামী লিগ। তিনি বলেন, মুক্তিযুদ্ধের সময় বাংলাদেশের শরণার্থীদের খাওয়া-দাওয়ার খরচ মেটাতে তৎকালীন ভারত সরকার ভার্টের পরিমাণ বাড়িয়ে আমাদের সাহায্য সহযোগিতা অব্যাহত রেখেছিল। বঙ্গবন্ধুর খুনিদের দেশে ফিরিয়ে আনার বিষয়ে বিদেশ প্রতিমন্ত্রী বলেন, আমরা জানি, বঙ্গবন্ধুর খুনিদের মধ্যে ৬ জনের রায় কার্যকর করা যায়নি। একজন বিদেশে থাকাকালীন মৃত্যুবরণ করেছে। বিদেশে পালিয়ে থাকা বঙ্গবন্ধুর খুনিদের মধ্যে দুজনের অবস্থান আমরা পরিষ্কারভাবে জানি। এর বাইরে তিনজনের অবস্থান নিশ্চিত হওয়া যায়নি। তিনি আরও বলেন, আমি বিপ্লবিতাভাবে বলেছি যে, আমি যতটুকু কাজ করি না কেন, বাংলাদেশের বিদেশ প্রতিমন্ত্রী হিসেবে, আমার সময়ের মধ্যে বা আওয়ামী লিগ সরকারের সময়ের মধ্যে যাদের অবস্থান নিশ্চিত করা গেছে, তাদেরকে ফিরিয়ে ফাঁসির রায় কার্যকর করা না গেলে নিজেকে ব্যর্থ মনে হবে।

### এক সাইকেল র্যালি

আটের পাতার পর

গিয়ে সমাপ্তি হয়। আজকের এই র্যালিটি বগাফা বনদপ্তরের এস ডি এফ ও সুনামগঞ্জ ও বগাফা ফরেস্ট পল্লী অফিসার প্রসেঞ্জিত দেববর্মা র উদ্যোগে অনুষ্ঠিত হয়। বনদপ্তর কর্তৃক আয়োজিত আজকের এই আলিতে শান্তিরবাজারের অনেক যুবক ব্যাপক উৎসাহ উদ্দীপনার মধ্য দিয়ে অংশ গ্রহণ করেন। জানা গেছে, র্যালি শেষে এই সাইকেল র্যালিতে অংশগ্রহণকারীর মধ্যে প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থানধারীদের হাতে পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়।

### হুল দিবস

আটের পাতার পর

অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন সংগঠনের বাকুড়া জেলা উপদেষ্টা নরেন্দ্রনাথ সরেন, বাকুড়া সদর মহকুমার যুগ্মান গাঁওতার উপদেষ্টা জয়দেব মাতি, মুলক উপদেষ্টা সুনীল মাতি সহ একাধিক ব্যক্তি। অনুষ্ঠানে উল্লেখনী সংগীত পরিবেশন করেন রক্তিকলাল হাঁসদা। এদিন গঙ্গাজলঘাটি ব্লকের গুয়াবাসা গ্রামেও দিনটি মর্যাদার সাথে পালিত হয়। একটি বর্ণাঢ্য শোভাযাত্রার মাধ্যমে আদিবাসী সম্প্রদায় দিনটিকে স্মরণ করেন। অন্যদিকে, এদিন সন্ধ্যায় আমড়াগায় সাঁওতালি ভাষায় বিদ্রোহাঙ্গক একটি যাত্রাপালার আয়োজন করা হয়েছে। এদিন বাকুড়া জেলা প্রশাসন ও বাকুড়া জেলা পরিষদের উদ্যোগে পশ্চিমবঙ্গ অনগ্রসর শ্রেণী কল্যাণ বিভাগ এবং জেলা তথ্য ও সংস্কৃতি দফতরের সহযোগিতায় দিনটি মর্যাদার সঙ্গে পালিত হচ্ছে। জঙ্গলমহলের রাইপুর, রানীবাঁধ ও সারেসা ব্লকে দিনটি স্মরণে অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছে। জেলা সভাপতিসহ মৃত্যুঞ্জয় মুরম তিনটি জায়গাতেই পতাকা উত্তোলন করেন। জেলাশিক্ষক ডা. উমাশঙ্কর এস, পুলিশ সুপার ক্রেতেশ্বর রাও সহ প্রশাসনের একাধিক কর্তা ও জেলার বিধায়করা অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন।

### ব্যটিংয়ে মাহমুদউল্লাহ

সাতের পাতার পর

অনুশীলন করেছেন বলেই অবশ্য মঙ্গলবারের ম্যাচে তার খেলা শতভাগ নিশ্চিত হয়ে যায়নি। ম্যাচের আগের দিন অনুশীলনেও পর্যবেক্ষণ করা হবে অবশ্য। তবে তিনি নিজে খেলাতে যতটা মরিয়া, তাতে নতুন নতুন কিছু না হলে ভারতের বিপক্ষে তার মাঠে নামার সম্ভাবনাই প্রবল।

<span><span></span></span>
<div><div><div><span></span><div><div><span><span></span></span></div><div><span>জর্কুরী</span></div></div></div><div></div></div></div>

পরিষেবা

# ৯৪ সালে শেখ হাসিনার ট্রেনবহরে বিএনপি’র ৩০ নেতার জামিন বাতিল

মনির হোসেন, ঢাকা ৩০ জুন: পাবনার ঈশ্বরদৌ শেখ হাসিনার ট্রেনবহরে গুলিবর্ষণের ঘটনায় বিএনপি’র ৩০ নেতাকর্মীর জামিন আবেদন নামঞ্জুর

### কমিশন

● **প্রথম পাতার পর**
থেকে বিচার জন্য তাকে লািথি মেেরে চিৎকার করেছিল। শিশুকন্যার চিৎকার শুনে পার্শ্ববর্তী লোকজনরা ছুটে আসেন। শিশুকন্যাটিকে তারা কোনওক্রমে রক্ষা করেন। অপরদিকে নরপিশাচ রঞ্জিত দাস পালিয়ে যায়। এব্যাপারে শিশুকন্যার পরিবারের তরফে কদমতলা থানায় অভিযোগের নাম উল্লেখ্য করে কদমতলা থানায় মামলা করা হয়। এক মাস অতিক্রান্ত হওয়া পরও পুলিশ এখনও পর্যন্ত অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করতে সক্ষম হয়নি। পুলিশের এহেন ব্যর্থনায় স্থানীয় মানুষের মনে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়। পুলিশের হাঙ্গামা মহিলা কমিশনের পরিবেশের আনা হয়। মহিলা কমিশনের চেয়ারপার্ন বর্ণালী গোস্বামী রবিবার শিশুকন্যার বাড়িতে গিয়ে ঘটনার শোজখবর নেন। তিনি পরিবারের লোকজনদের আশ্বস্ত করেন অভিযুক্তের বিরুদ্ধে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য মহিলা কমিশন প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে। এই ঘটনাকে কেন্দ্র করে সংশ্লিষ্ট এলাকায় সাধারণ মানুষের মধ্যে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে। পুলিশের বিরুদ্ধে এক রাত্রি ক্ষোভ উগরে দিয়েছেন এলাকাবাসী। অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার এবং কঠোর শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণের দাবিও জানিয়েছেন তারা।

### পরিষদের

● **প্রথম পাতার পর**

গনমুক্তি পরিষদ অন্যান্য বেসরকারী সংস্থার সাথে মিলে সুপ্রিম কোর্টে যাবে সুপ্রিম কোর্টের ওই নির্দেশ কার্যকর করা থেকে বিরত রাখার জন্য।

### জলবন্দি

● **প্রথম পাতার পর**

জেলার বিভিন্ন এলাকায় ব্রহ্মপুত্রের রোগ ভাঙনের কবলে পড়েছে, জানিয়েছে দুর্গাণ্ড মোকাবিলা কর্তৃপক্ষ।

দুর্গাণ্ড মোকাবিলা কর্তৃপক্ষ জানা গেছে, এখন পর্যন্ত সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসনের উদ্যোগে মোট ছয়টি গ্রাম শিবির খোলা হয়েছে। এগুলির একটি করে বাকসা ও যোরাহাট এবং চারটি নবাবডি জেলায়।

### পাচারকারী

● **প্রথম পাতার পর**

বর্তমান বাজারমুলা প্রায় ৩.৫ লক্ষ টাকা বলে জানিয়েছেন জিআরপিএফ থানার ওসি কপিল দাস। প্রাথমিক জিজ্ঞাসাবাদে প্রুত যুবককে বছর ২৪-এ মণীষকুমার সিং বলে পরিচয় পাওয়া গেছে। তার বাড়ি বিহারের মধুপুরা জেলায় বলে সে নাকি জানিয়েছে।

আগরতলা জিআরপি ওসি কপিল দাস জানিয়েছেন, আজ তাকে আদালতে তুলে রিমাতে নেওয়ার আবেদন জানানো হবে। সন্দেহ করা হচ্ছে, তার সঙ্গে আন্তর্জাতিক মাদক পাচারচক্রের যোগাযোগ রয়েছে।

### ব্যবস্থা নেবে আইসিসি

সাতের পাতার পর

পাকিস্তান ও উইয়েটে ম্যাচ জেতার পরও সংঘর্ষ চলতে থাকে। কিছু সমর্থক ম্যাচের পর মাঠে ঢুকে পড়েন এবং কয়েকজনকে গ্যালারিতে একে অপরের সঙ্গে মারামারি করতে দেখা যায়।আইসিসির মুখপাত্র জানান, “সমর্থকদের মধ্যে ক্ষুদ্র একটা অংশের হঠাৎ সংঘাতে জড়িয়ে পড়ার ব্যাপারে আমরা অবগত আছি। সেখানে নতুন আর কোনো ঘটনা ঘেনে না খেটে তা নিশ্চিত করতে এখন আমরা ভেন্দ্যুর নিরাপত্তার দায়িত্বে থাকা কর্মী ও স্থানীয় পুলিশের সঙ্গে কাজ করছি।” “এ ধরনের আচরণ আমরা বরদাস্ত করব না, যে কোনো ধরনের সমাজ-বিরোধী আচরণ যা সমর্থকদের সিংহভাগের আনন্দকে নষ্ট করে তার বিরুদ্ধে আমরা যথাযথ ব্যবস্থা নিব।”

### সেমিতে পেরু

সাতের পাতার পর

টাইব্রেকারে একই ব্যবধানে হারিয়ে শেষ চারে উঠেছে গত দুবারের চ্যাম্পিয়নরা।

প্রথমার্ধে আক্রমণে আধিপত্য করা উরুগুয়ের ২৫তম মিনিটে মুহূর্তের ব্যবধান দারুণ দুটি সুযোগে নষ্ট হয়। লুইস সুয়ারেসের শট গোলরক্ষক দারুণ নৈপুণ্যে ঠেকিয়ে দেওয়ার পর কাছ থেকে বল উড়িয়ে মারেন এদিনসন কাভানি টাইব্রেকারে সুয়ারেসের নেওয়া প্রথম শট ঠেকিয়ে দেন পেত্রো গালোসে। বাকি নয় জনই গোল করেন।পোপার্ট অ্যাঙ্গেতে বাংলাদেশ সময় বৃহস্পতিবার সকাল সাড়ে ছয়টায় চিলির বিপক্ষে ফাইনালে ওঠার লড়াইয়ে নামবে পেরু। বেলো হরিজন্তেবে বাংলাদেশ সময় বুধবার সকাল সাড়ে ছয়টায় প্রথম সেমি-ফাইনালে মুখোমুখি হবে ব্রাজিল ও আর্জেন্টিনা।

### লাইফ সোসার্টে এরশাদ!

দুইয়ের পাতার পর

পার্টির চেয়ারম্যানের চিকিৎসা করা সম্ভব হচ্ছে না- এটা সম্পূর্ণ ভুল। আমরা যা কিছু আছে, সর্বশ্ব দিয়ে হলেও ভাইকে সুস্থ করতে আমি ব্যয় করতে প্রস্তুত। তা ছাড়া তিনি তে। অথবা সংসদের বিরোধীদলীয় নেতা। প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি ও সেনাপ্রধান। তার চিকিৎসার অর্থ রাষ্ট্রও দেবে। গত বৃহস্পতিবার পার্টির মহাসচিব মসিউর রহমান রাস্তা জাতীয়া সংসদে বলেছিলেন, অর্ধের অভাবে হচ্ছেইন মুহম্মদ এরশাদের চিকিৎসা করা সম্ভব হচ্ছে না এই কথা কেন বলা হয়েছিল- সংবাদ সংকলনে জানতে চান সাংবাদিকরা। জবাবে মহাসচিব রাস্তা বলেন, সংসদে বলা আমার বক্তব্যের ভুল ব্যাখ্যা করা হয়েছে মিথিয়াতে। আমি মূলত বিএনপি নেতা হারুনের বক্তব্যের প্রেক্ষিতে বলেছিলাম, এরশাদকে দুর্নীতিবাজ প্রমাণ করতে বিএনপি দেশে-বিদেশে গোয়েন্দা সংস্থা লাগিয়েছিলো। কিন্তু কোনো দুর্নীতি খুঁজে পায়নি। আছাহ বিচার দুনিয়াতে করে দেখান। খালেদা জিয়া আজ দুর্নীতির দায়ে কারাগারে আছেন। অথচ এরশাদ দুর্নীতি না করায় চিকিৎসার জন্য তার নিজের কাছে কোনো অর্থ আজ নেই।

### হুল দিবস

পাচের পাতার পর

কর্মীদের সাথে দেখা করেন।এদিন সন্ধ্যায় পূর্নেন্দু বাবু এবং দোলা সেন লালগড়ের রামগড়ে একটি স্থানীয় ক্লাবের উদ্যোগে হুল দিবসের অনুষ্ঠানে যোগদান করেন।

### গ্রেফতারি পরোয়ানা

পাচের পাতার পর

রুস্তম আলীর উপস্থিতিতে আগামীকাল সোমবার সকাল ১০টায় এ মামলায় যুক্তিকর্ত শুরু হবে। যুক্তিকর্ত শেষ হলে রায় ঘোষণা করা হবে।

প্রথম চার্জশিটের সাত আসামির বাইরে এ মামলায় যাদের নতুনভাবে আসামি করা হয়, তারা হলেন- ঈশ্বরদী পৌরসভার সাবেক মেয়র ও পৌর বিএনপির সাবেক সভাপতি মকলেছুর রহমান বাবুল, সাবেক সাধারণ সম্পাদক ও পৌরসভার সাবেক প্যানেল মেয়র শামসুল ইসলাম, উরাংজেলা বিএনপির মুক্তিযুদ্ধবিষয়ক সম্পাদক কেএম আজারুজ্জামান আজার, পাকশীর সাবেক ইউপি চেয়ারম্যান আবুল কালাম আজাদ, সাহাপুরের সাবেক ইউপি চেয়ারম্যান নেকাউর রহমান রাজু, সাবেক ছাত্রনেতা মাহবুবুর রহমান পলশ, রেজাউল করিম শাহীন, আজিকুর রহমান শেখা, সেলিম আহমেদ, পৌরসভার কাউন্সিলর আনোয়ার হোসেন জনি, বিএনপি নেতা ইসলাম হোসেন জুয়েল, শহীদুল ইসলাম অলি, আব্দুল জব্বার প্রমুখ। আসামিদের মধ্যে গত ২৫ বছরে ওসিরা, আলী আজগর, খোকন, তুহিন ও আলমগিরসহ ৫ জন মৃত্যুবরণ করেছেন।

করেছেন আদালত। রবিবার দুপুরে পাবনার অতিরিক্ত জেলা ও দায়রা জজ আদালতের বিচারক রুস্তম আলী তাদের জামিন আবেদন নামঞ্জুর করে। যেকোনো দিন রায় হবে বলে আদালত সূত্রে জানা গেছে। জানা গেছে, ১৯৯৪ সালের ২৩ সেপ্টেম্বর তৎকালীন বিরোধীদলীয় নেতা বর্তমান দেশটির প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা দলীয় কর্মসূচিতে ট্রেনবহর

### গৃহীত

● **প্রথম পাতার পর**

এই বিষয়ে অবগত করা হয়েছে। দীর্ঘ ২৬ বছর পর তাদের সময় উদ্ভীর্ণ হয়ে গেছে। এই অবস্থায় দাড়িয়ে সরকারের কাছে বার্থা পৌঁছে দিতে চান এই সমস্ত অফার বঞ্চিত পরিবারের জন্য কিছু একটা ভাবুক। যারা কিনা দীর্ঘ ২৬ বছর যাবৎ বসে আছে। আলোনার মাধ্যমে এর রাস্তা বের করার দাবী জানান। মোট ৩ দফা দাবী এই বৈঠক থেকে গৃহীত হয়। এর মধ্যে রয়েছে যাদের সময় উদ্ভীর্ণ তাদের পরিবারের কথা বিবেচনা করে আর্থিক ভাবে সাবলব্ধী হতে সাহায্য করা , বয়স যাদের আছে তাদের চাকুরী প্রদান এবং বারি প্রয়াত হয়েছেন তাদের পরিবারকে সহায়তা করা। এই বিষয় ঘটা জানা ত্রিপুরা রাজা জফার প্রাপ্ত বেকার সংস্থার সভাপতি হীরক ভৌমিক।

### মুখ্যমন্ত্রীর

● **প্রথম পাতার পর**

মুখ্যমন্ত্রী বলেন, এ ডি সি’র উন্নয়নের জন্য ৭০০০ কোটি টাকার প্যাকেজ কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের কাছে পাঠানো হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী রাজ্যকে ১৫০০ কোটি টাকার বিশেষ অনুদান দিয়েছেন। প’দশ অর্থ কমিশনের কাছে রাজ্যের উন্নয়নের জন্য দাবী জানানো হয়েছে। রাজ্যবাসীকে নিরবিচ্ছিন্ন বিদ্যৎ পরিষেবা প্রদান করার ক্ষেত্রে কোন প্রকার সমস্যা ঘেনা না হয় তার জন্য রাজা সরকার অধিক গুরুত্ব দিয়ে কাজ করছে। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, মা ত্রিপুরেশ্বরীর ও মহারাাজ বীরবিক্রম কিশোর মাণিকা বাহাদুরের পূণ্যভূমি এই ত্রিপুরা। আগে দেশ ও দেশের বাইরে ত্রিপুরাকে অনেকে চিনতেন না। বর্তমান সরকারের ১৫ মাসের শাসনে পর্যটক আগমনের সংখ্যা আরের চাইতে বেড়েছে। এখন ভারতসহ পৃথিবীর নানা প্রান্তের লোক ত্রিপুরাকে চেনেন। তাই আশা করব পরস্পরের মধ্যে মতানৈক্য ভুলে ত্রিপুরাকে এক মডেল রাজ্য গড়তে কাজ ফাঁকি না দিয়ে কর্মচারীরা সমন্বয়বর্তিতা মেনে কাজ করবেন। আপনাদের ও জনগণের সহযোগিতা নিয়েই একমাত্র পারদর্শী সরকার গঠন করা যায়। তাছাড়া বক্তব্য রাখেন রাষ্ট্রীয় রাজ্য কর্মচারী মহাসংঘের সভাপতি ভিপন কুমার ডোগরা ও ভারতীয় মজদুর সংঘের ন্যাশনাল এ’কিউটিভ মেম্বার এন. তুস্মা সিং। উপস্থিত ছিলেন ত্রিপুরা রাজ্য কর্মচারী সংঘের সাধারণ সম্পাদক আশীষ কান্তি ঘোষ।

স্বাগত ভাষণ দেন ত্রিপুরা রাজ্য কর্মচারী সংঘের সভাপতি শংকর দেব। তিনি জানান, ১৯৫৫ সালে দেশে শ্রমিক ভারতীয় মজদুর সংঘ গঠন করা হয়। উল্লেখনী সংগীত পরিবেশন করেন ত্রিপুরা রাজ্য কর্মচারী সংঘের সদস্য ও সদস্যগণ।

## গ্রেপ্তার নেই

● **প্রথম পাতার পর**

দেখা করতে যায় দীপ। রাত ৮টা নাগাদ দীপের বাবা ফোন করে কথা বলেন দীপের সঙ্গে। তখনই নাকি তার সঙ্গে হাতাহাতি হয়। পুনরায় ১০টা নাগাদ তার বাবা দীপকে ফোন করেন। তখন সে বলে ক্লাবে আছে ফিরে আসবে। রাত ১১.১৮ মিনিট নাগাদ পুনরায় ফোন করলে তার বাবা গুনতে পান পুত্র দীপ বলছে শানু দাদা তুমি আমাকে কি করছে? তাতে সন্দেহ ঘনীভূত হয় দীপের বাবার মনে। সেখান থেকে রাতে ফোন আসে দীপের বাবার কাছে। তারা জানায় দুর্ভয়নগরে দুর্ঘটনায় আহত হয়েছে দীপ। তাকে জিবি হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। জিবি হাসপাতালে ছুটে যান দীপের মা-বাবা। ততক্ষণে যা হওয়ায় হয়ে গেছে। দীপের বাবা জানান দুর্ভয়নগরে নিয়ে গিয়ে তাকে পরিকল্পিতভাবে হত্যা করা হয়েছে। এই হত্যাকাণ্ডে মুন্না দে, শিবধর ভৌমিক, মিঠুন দে এবং নিলেশ বণিক নামে চারজন জড়িত রয়েছে বলে এডিংনগর থানায় লিখিতভাবে অভিযোগ করেছে দীপের বাবা। ঘটনার খবর পেয়ে রবিবার সকালে তাদের বাড়িতে ছুটে যান বিজেপি’র নেতৃবৃন্দ। নিহত দীপের বাবা একজন পৃষ্ঠাপ্রমুখ বলে দলের পক্ষ থেকে জানানো হয়। তার পুত্রকে ডেকে নিয়ে পরিকল্পিতভাবে হত্যা করা হয়েছে। ঘটনার সূষ্ঠ তদন্তক্রমে অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে কঠোর শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি জানিয়েছেন বিজেপি নেতা মানিকলাল দাস। রাজধানী আগরতলা শহর সংলগ্ন এলাকায় ইঞ্জিনিয়ারি পড়ুয়া ছাত্রকে পরিকল্পিতভাবে হত্যার ঘটনাকে কেন্দ্র তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। উল্লেখ্য গত কয়েকমাস আগেও রাজধানী আগরতলা শহরের নেতাজী চৌমুহনি এলাকা এক ছাত্রকে পরিকল্পিতভাবে তারই বন্ধুরা হত্যা করেছিল। পরপর এইসব ঘটনায় নিরাপত্তা নিয়ে অভিভাবকরা রীতিমতো উদ্বিগ্ন।

### শক্তিশালী হবে ও মুখ্যমন্ত্রী

আটের পাতার পর

নীতির লক্ষ্য হওয়া উচিত ‘সবকা সাথ, সবকা বিকাশ’। তিনি আশা প্রকাশ করেন সংবাদ মাধ্যমের সাথে মিলেমিশে কাজ করে ত্রিপুরাকে একদিন মেডিক্যাল হাব, আই টি হাব, এডুকেশন হাব, ইনফ্রাস্ট্রাকচার হাব হিসেবে গড়ে তোলার যাবে।

মুখ্যমন্ত্রী বলেন, সরকারী দপ্তরে যেমন কাজ এবং কর্ম সংস্কৃতির মূল্যায়ন হয় তেমনই সংবাদ সংস্থাগুলিতেও কাজের মূল্যায়ন করা প্রয়োজন। এতে যারা সংবাদ মাধ্যমে কাজ করছেন তাঁদেরই কর্মদক্ষতা বৃদ্ধি পাবে। বিশেষ অতিথির ভাষণে শিক্ষা মন্ত্রী রতনলাল নাথ সংবাদ মাধ্যমের সাথে সরকারের সম্পর্ক, সরকারী তরফে সাংবাদিকদের কল্যাণে যেসব পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে তাও তুলে ধরেন। তিনি বলেন, গণতন্ত্রের চেতন বৃদ্ধি হিসেবে সংবাদ মাধ্যমের গুরুত্ব অপরিসীম এবং রাজ্যের ইতিহাসে এই প্রথম চারটা স্তম্ভ মিলে মিশে কাজ করছে। এদিন, জার্নালিস্ট ইউনিয়নের নতুন কমিটিও গঠন করা হয়েছে।

### সহ ওলা-উবের

আটের পাতার পর

বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন ব্যানার হাতে পথে নেমে এই ক্ষেত্র কথা জানান ওলা-উবের ও লাঙ্গারি ট্যান্ডি অ্যাসোসিয়েশন।

এদিন ইন্দ্রনীল বন্দ্যোপাধ্যায় জানান, ১ ও ২ জুলাই রাস্তায় নামবে না প্রায় ২০ হাজার গাড়ি। এছাড়া লাঙ্গারি ট্যান্ডি অ্যাসোসিয়েশনের থেকে বাতিল থাকবে আরও ৫ হাজার গাড়ি। যদিও ওলা-উবের সংগঠনের সঙ্গে লাঙ্গারি ট্যান্ডি অ্যাসোসিয়েশনের দাবি এক নয়।

ওলা-উবের সংগঠনের অভিযোগ, কোম্পানি খেয়াল খুশি মত চালকদের আইডি ব্লক করে দিচ্ছে। তার ফলে প্রতিদিন্যত বেকার হয়ে যাচ্ছে ওলা উবের চালকরা। মূলত এই দুই সমস্যাকে সামনে রেখেই আন্দোলনে নামছেন তারাউ যদিও এছাড়া একাধিক দাবি রয়েছে তাদের। অন্যদিকে, লাঙ্গারি ট্যান্ডি ড্রাইভারদের অভিযোগ, পুলিশের জুলুমে রাস্তায় নামা দায় হয়ে উঠেছে তাদেরউ এমনকি কিছু চালক রীতিমত ভয় পাচ্ছেন রাস্তায় নামতে। এই গাড়িগুলো মূলত সরকারি কর্মীদের জন্য ব্যবহার হয়ে থাকে। এরই প্রতিবাদে ওলা-উবের সংগঠনের সঙ্গে মিলে একই দিনে প্রতিবাদ জানাবেনউ দুই সংগঠনেরই অভিযোগ, তাদের সমসয়ার কথা বার বার সরকারকে জানিয়েও কোনও সুরাহা হয়নি, তাই বাধ্য হয়েই রাস্তায় নামতে চলেছে তারাউ

এদিন এবিষয়ে ইঁশিয়ারি দিয়ে ইন্দ্রনীল বন্দ্যোপাধ্যায়, কোম্পানি তাদের দাবিগুলো বিবেচনা না করলে, আগামিদিনে সম্পূর্ণ পরিষেবা বন্ধ করে দেবে ওলা-উবের সংগঠন। এমনকি তাদের দাবি, গরিখারার গাড়ি ইতিমধ্যেই অনেক কমে গেছে। এই অবস্থার পরিবর্তন না হলে তারা পরিবহণ দফতরে গিয়ে গতিথারার সমস্ত গাড়ি জমা দিয়ে আসবে বলেই জানান।

নিয়ে রেলপথে খুলনা থেকে সৈয়দপুর যাচ্ছিলেন। পথে ঈশ্বরদী রেলওয়ে জংশন স্টেশনে তাকে বহেনকারী ট্রেনবহর যাত্রাবিহীন করলে অতর্কিত ওই ট্রেন ও শেখ হাসিনার কামরা লক্ষ্য করে উপযুঁপরি গুলিবর্ষণ করা হয়। এ ঘটনায় দলীয় কর্মসূচি সংক্ষিপ্ত করে শেখ হাসিনা ক্ষত ঈশ্বরদী ত্যাগ করেন। পরে রেলওয়ে পুলিশ বাঁদী হয়ে তৎকালীন ছাত্রদল নেতা ও বর্তমানে ঈশ্বরদী পৌর বিএনপির সাধারণ সম্পাদক জাকারিয়া পিটুসহ সাতজনকে আসামি করে মামলা করেন। চাঞ্চল্যকর এ মামলার প্রধান আসামি ঈশ্বরদী পৌর বিএনপির সাধারণ সম্পাদক জাকারিয়া পিটু, অন্যতম আসামি পৌর বিএনপির প্রাক্তন সভাপতি ও ঈশ্বরদী পৌরসভার প্রাক্তন মেয়র মকলেছুর রহমান বাবুল, বিএনপি নেতা হুমায়ুন কবীর দুলালসহ ১৭ আসামি আদালতে হাজির না থাকায় তাদের বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করেন আদালত। ১৯৯৬ সালে আওয়ামী লিগ সরকার গঠন করার পর মামলাটি পুনরায় তদন্ত করে পুলিশ।

### বিজেপির

● **প্রথম পাতার পর**

উপস্থিত ছিলেন দলের সাধারণ সম্পাদক রাজীব ভট্টাচার্য, মুখপাত্র নবেদু ভট্টাচার্য প্রমুখ।



# ভারতকে হারের স্বাদ দিয়ে জয়ে ফিরল ইংল্যান্ড

বিশ্বকাপে নিজের প্রথম সেঞ্চুরিতে ইংল্যান্ডকে লড়াইয়ের পুঁজি এনে দিয়েছিলেন জনি বেয়ারস্টো। আসরে নিজের তৃতীয় সেঞ্চুরিতে ভারতকে কক্ষপথে রেখেছিলেন রোহিত শর্মা। তবে শেষরক্ষা করতে পারেনি বিরাট কোহলির দল। শেষের দিকের দারুণ বোলিংয়ে তাদের প্রথম হারের স্বাদ দিয়ে জয়ে ফিরেছে ওয়েন মর্গ্যানের দল। বার্মিংহামের এজবাস্টনে রোববার ৩১ রানে জিতেছে ইংল্যান্ড। ৩৩৮ রানের লক্ষ্য তাড়ায় ৫ উইকেটে ৩০৬ রান করে ভারত আগের ম্যাচে শূন্য রানে ফেরা বেয়ারস্টো দারুণ এক সেঞ্চুরিতে ইংল্যান্ডকে ৭ উইকেটে ৩৩৭ রানের সংগ্রহ এনে দেন। জিততে বিশ্বকাপে সফল রান তাড়ায় সর্বোচ্চ রানের রেকর্ড গড়তে হতো ভারতকে। রোহিত-বিরাট দলকে রেখেছিলেন পথেই। তবে শেষের দাবি মেটাতে না পেরে তিনশ ছাড়িয়ে থেমে যায় তাদের ইনিংস।

৮ ম্যাচে পঞ্চম জয়ে ১০ পয়েন্ট নিয়ে চার নম্বরে উঠে এসেছে ইংল্যান্ড। ৭ ম্যাচে ১১ পয়েন্ট নিয়ে দুই নম্বরে রয়েছে ভারত। স্বাগতিকদের জয়ে আফগানিস্তান, দক্ষিণ আফ্রিকা ও ওয়েস্ট ইন্ডিজের পর চতুর্থ দল হিসেবে বিশ্বকাপ থেকে বিদায় নিয়েছে শ্রীলঙ্কা টিম জিতে ব্যাট করতে নেমে ইংল্যান্ডের গুরুতা ছিল সাবধানী। কুইন্সহীল ক্রিকেট খেলে প্রথম ১০ ওভারে ৪৭ রান তুলে নেন দুই ওপেনার। একাদশ ওভারে এসেছিল জুটি ভাঙার একটি সুযোগ। হার্পিক পাণ্ডিয়ার লেগ স্টাম্পের বাইরের বলে মহেশ্ব সিং খোনির হাতে ধরা পড়েন রয়। তবে আম্পায়ার দেন ওয়াইড, ক্যাচ বুঝতে পারেননি খোনি, ভারত নেয়নি রিভিউ।

রিভিউ নিলে ব্যক্তিগত ২১ রানে ফিরতেন রয়। পাণ্ডিয়ার



পরের দুই বলে ছক্কা-চার হাঁকিয়ে ডানা মেলেন। প্রথম ৪৩ বলে ২৭ রান করা বেয়ারস্টো পাণ্ডিয়ার পরের ওভারের প্রথম দুই বলে দুই বাউন্ডারি হাঁকিয়ে গা ঝাড়া দেন। দুই ব্যাটসম্যানের দাপুটে ব্যাটিংয়ে রান আসতে থাকে বানের ষোড়শের মতো। ১১ থেকে ২০-এই ১০ ওভারে ৯৮ রান তুলে নেয় ইংল্যান্ড। দ্রুত এগোনো ১৬০ রানের জুটি ভাঙেন কুলদীপ যাদব। ৫৭ বলে দুই ছক্কা ও সাত চারে ৬৬ রান করে ফিরেন রয় উদ্বোধনী জুটি ভাঙার পর কমে রানের গতি। তবুও ৩০ ওভারে দুইশ ছুঁয়ে ফেলে ইংল্যান্ড। ৫৬ বলে পঞ্চাশ স্পর্শ করেন বেয়ারস্টো। ৯০ বলে তুলে নেন বিশ্বকাপে প্রথম ও ক্যারিয়ারে অষ্টম সেঞ্চুরি। ১০ চার ও ছয় ছক্কায় ১১১ রান করা বেয়ারস্টোকে ফিরিয়ে নিজের প্রথম উইকেট নেন মোহাম্মদ শামি। পরে দারুণ এক

বাউন্ডারি বিদায় করেন অধিনায়ক ওয়েন মর্গ্যানকে মাকে যাওয়া রানের গতিতে দম দেন ছন্দে থাকা বেন স্টোকস। সাবধানী ব্যাটিং করা জো রুটের সঙ্গে তার জুটিতে এগিয়ে যায় ইংল্যান্ড।

আক্রমণে ফিরে রুটকে বিদায় করে ৭০ রানের জুটি ভাঙেন শামি নিজের শেষ দুই ওভারে বেশ খরচেরেই এগিয়ে আসেন। ৪৭ ও ৪৯ তম ওভারে বোলিং করে দেন ৩২ রান। এই সময়ে জস বাটলারকে ফিরিয়ে ক্যারিয়ারে প্রথমবারের মতো নেন পাঁচ উইকেট। জাসপ্রিত বুমরাহ দারুণ বোলিং করলেও শেষ ১০ ওভারে ৯২ রান তুলে নেয় ইংল্যান্ড। এতে সবচেয়ে বড় অবদান স্টোকসের। ৫৪ বলে তিন ছক্কা ও ছয় চারে ৭৯ রান করেন এই অলরাউন্ডার। ৬৯ রানে ৫ উইকেট নেন শামি। খরচেরেই দুই স্পিনার কুলদীপ ও যুজবেন্দ্র চাহেল। তাদের ২০ ওভার থেকে ১৬০ রান নেয় ইংল্যান্ড।

সংক্ষিপ্ত স্কোর:  
ইংল্যান্ড: ৫০ ওভারে ৩৩৭/৭ (রয় ৬৬, বেয়ারস্টো ১১১, রুট ৪৪, মর্গ্যান ১, স্টোকস ৭৯, বাটলার ২০, ওকস ৭, প্লানকেট ১\*, আর্চার ০\*; শামি ১০-১-৬৯-৫, বুমরাহ ১০-১-৪৪-২, চাহেল ১০-০-৮৮-০, পাণ্ডিয়া ১০-০-৬০-০, কুলদীপ ১০-০-৭২-১)

ভারত: ৫০ ওভারে ৩০৬/৫ (রোহিত ১০২, কোহলি ৬৬, পাশু ৩২, পাণ্ডিয়া ৪৫, খোনি ৪২\*, কেদার ১২\*, ওকস ১০-৩-৫৮-২, আর্চার ১০-০-৪৫-০, প্লানকেট ১০-০-৫৫-৩, উড ১০-০-৭৩-০, রিশিদ ৬-০-৪০-০, স্টোকস ৪-০-৩৪-০)  
ফল: ইংল্যান্ড ৩১ রানে জয়ী ম্যান অব দ্য ম্যাচ: জনি বেয়ারস্টো

## বিশ্বকাপে আবারও দ্যুতিময় স্টার্ক

বিশ্বকাপে এলেই যেন নিজের সেরাটা খুঁজে পান মিসেল স্টার্ক। দলের শিরোপা ধরে রাখার অভিযানে দুর্দান্ত পারফরম্যান্সে অবদান রেখে চলেছেন বাঁহাতি এই পেসার। তার মূল অস্ট্রেলিয়াও এগিয়ে চলেছে দারুণ ছন্দে। অস্ট্রেলিয়া ও নিউ জিল্যান্ডে হওয়া বিশ্বকাপের গাত আসরে ২২ উইকেট নিয়ে টুর্নামেন্ট সেরা হয়েছিলেন স্টার্ক। একপক্ষে ফাইনালে নিউ জিল্যান্ডকে হারিয়ে পঞ্চম বিশ্বকাপ শিরোপা ঘরে তুলেছিল অস্ট্রেলিয়া। এবার নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে ৫ উইকেট নিয়ে আসরে নিজের উইকেট সংখ্যা ২৪ এ নিয়ে গেছেন স্টার্ক। টুর্নামেন্টে সর্বোচ্চ উইকেট শিকারীর তালিকায় সবার ওপরে আছেন বাঁহাতি এই পেসার।

প্রতিবেশী দেশটির বিপক্ষে ২৬ রান খরচায় ৫ উইকেট নিয়ে প্রথম বোলার হিসেবে বিশ্বকাপে তিনবার পাঁচ উইকেট নেওয়ার রেকর্ড গড়েন স্টার্ক। এই আসরেই ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে ৪৬ রানে ৫ উইকেট নিয়েছিলেন তিনি। আর ২০১৫ আসরে অকল্যান্ডে নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে ৬ উইকেট নিয়েছিলেন ২৮ রানে।

দুটি বিশ্বকাপে এ পর্যন্ত মাত্র ১৬ ম্যাচে ৪৬টি উইকেট নিয়েছেন স্টার্ক। বিশ্বকাপের ইতিহাসে সেরা উইকেটশিকারীদের তালিকায় এখন ছয় নম্বরে আছেন তিনি। তালিকায় সবার চেয়ে তার গড় ও স্ট্রাইক রেট ভালো, গড়ে প্রতি ১৮ বলে একটি করে উইকেট পেয়েছেন তিনি। এখনও খেলছেন এমন বোলারদের মধ্যে বিশ্বকাপে তার চেয়ে বেশি উইকেট আছে শুধু লাসিথ মালিঙ্গার। ২৭ ম্যাচে ৫২ উইকেট নেওয়া লঙ্কান পেসারের গড় ২২। অস্ট্রেলিয়ার কাছে ৮৬ রানে হারের পর স্টার্কের ভূয়সী প্রশংসা করেন নিউ জিল্যান্ড অধিনায়ক কেন উইলিয়ামসন। “অন্যতম সেরা উইকেট শিকারি হিসেবে মিসেল স্টার্ক এই টুর্নামেন্ট শুরু করেছিল। আর টুর্নামেন্ট জুড়ে বিভিন্ন ধরনের পিচে সে তার দক্ষতা দেখিয়েছে। এই মুহূর্তে সে খুব ভালো বোলিং করছে।” ইংল্যান্ডের বিপক্ষে স্টার্কের দারুণ ইয়াকারে অলরাউন্ডার বেন স্টোকসের বোল্ড হওয়াটা চলতি আসরের বড় বিজয়ন হয়ে উঠেছে। এ ধরনের বোলিং পরিকল্পনার অংশ বলে জানিয়েছেন তিনি। “আমার মনে হয় যে ফুলার লেংথ ও স্টাম্প সোজা বল করা, এটা আমার গেম প্ল্যানের অনেক বড় অংশ।” তবে মাঠে এখনও নিজের সেরাটা দিতে পারেননি বলে মনে করেন স্টার্ক। তাই এখনও নিজের উন্নতির সুযোগ দেখছেন বাঁহাতি এই পেসার। “মাঠে ব্যাট ও বল হাতে এবং ফিল্ডিংয়ে কি করতে পারি আমার তার আভাস দিচ্ছি। কিন্তু এখনও আমাদের উন্নতির জায়গা আছে, আর সেটাই দলটার জন্য রোমাঞ্চকর ব্যাপার।” এখন সেমি-ফাইনালে আমাদের সেরা খেলাটা খেলতে হবে এবং আশা করি ফাইনালে আমরা তার চেয়েও ভালো খেলতে পারব। “দুই ম্যাচ হাতে রেখে সেমি-ফাইনাল নিশ্চিত করা অস্ট্রেলিয়া আট ম্যাচে সাতটিতে জিতে ১৪ পয়েন্ট নিয়ে শীর্ষে আছে।

## ভালো খেলছে মেসি, দাবি দি মারিয়ার

চার ম্যাচে এক গোল-লিওনেল মেসির নামের সঙ্গে পরিচয়। আধুনিক বিশ্বের সর্বোচ্চ গোলদাতার নামের সঙ্গে পরিচয়। আধুনিক বিশ্বের সর্বোচ্চ গোলদাতার নামের সঙ্গে পরিচয়। আধুনিক বিশ্বের সর্বোচ্চ গোলদাতার নামের সঙ্গে পরিচয়।

প্রত্যাশিত গোল না পেলেও খুশি তিনি। “আমি মনে করি, লিও বুই ভালো করছে। সচারচর সে যত গোল করে, ততটা পারছে না কিন্তু আমি মনে করি, সে ভালো কাজ করছে।” সে ছোট্ট ছোট্ট করছে এবং তার সর্বটুকু দিচ্ছে। তাকে দৌড়ানোটা চালিয়ে যেতে হবে এবং পরে বাকিটা আসবে। আমি মনে করি, সে খুবই ভালো করছে। “আগামী বুধবার বাংলাদেশ সময় সকাল সাড়ে ৬টায়ে বোলো হরিজন্তেতে ফাইনালে ওঠার লড়াইয়ে মুখোমুখি হবে ব্রাজিল ও আর্জেন্টিনা। ২০০৭ সালের পর প্রথম কোপা আমেরিকায়

মুখোমুখি হচ্ছে দুই ফুটবল পরাশক্তি। সেবার ৩-০ গোলে জিতেছিল ব্রাজিল। সেমি-ফাইনাল কঠিন পরীক্ষা হবে বলে মনে নিচ্ছেন দি মারিয়া। “ব্রাজিলের সঙ্গে ম্যাচটি কঠিন। কিন্তু আমি মনে করি, প্রতিটি দলই আপনার জন্য পরিস্থিতি কঠিন করে তোলে।” ব্রাজিল আমাদের সঙ্গে সমানে সমান খেলবে এবং স্বাগতিক সমর্থকদের সমর্থন পাবে। নিজের মতো করে আমাদের খেলার চেষ্টা করতে হবে; ভেনেজুয়েলার বিপক্ষে যেটা করেছিলাম, সেটা করতে হবে। আশা করি, বিষয়গুলো আমাদের জন্য ভালোভাবে যাবে।”

## উরুগুয়েকে হারিয়ে সেমিতে পেরুক

টাইব্রেকারের প্রথম শটে গোল করতে পারলেন না লুইস সুয়ারেস। ভুল করল না পেরুর কেউই। পেনাল্টি শুট আউটে উরুগুয়েকে হারিয়ে কোপা আমেরিকার সেমি-ফাইনালে উঠল দলটি। ব্রাজিলের সালভাদরে স্থানীয় সময় শনিবার বিকালে শেষ কোয়ার্টার-ফাইনালে নির্ধারিত সময়ে কোনো দলই গোলের দেখা পায়নি। পরে টাইব্রেকারে ৫-৪ গোলে জেতে পেরু ফাইনালে ওঠার লড়াইয়ে চিলির মুখোমুখি হবে পেরু। কলম্বিয়া

## দলকে স্বস্তি দিয়ে ব্যাটিংয়ে মাহমুদউল্লাহ

পাঁচদিন আগে সাউথ্যাম্পটনের টিম হোটেল থেকে ক্রাচে ভর দিয়ে বের হয়েছিলেন মাহমুদউল্লাহ। রোববার বার্মিংহামের টিম হোটেল থেকে বের হলেন হাসিমুখে। অনুশীলনে নেমে গেলেন নেট ব্যাটিংয়ে। তাকে নিয়ে শঙ্কার মেঘ তাতে দূর অনেকটাই। দলের অপরিহার্য অংশ এই ব্যাটসম্যান প্রজন্ম হচ্ছেন ভারতের বিপক্ষে ম্যাচের জন্য। গত সোমবার সাউথ্যাম্পটনে আফগানিস্তানের সঙ্গে ম্যাচে ব্যাটিংয়ে নামার খানিক পর থেকেই খোঁড়াতে থাকেন মাহমুদউল্লাহ। মাঠে দুই দফা চিকিৎসা নিয়ে ব্যাটিং চালিয়ে গেলেও ফিল্ডিংয়ে নামতে পারেননি। ম্যাচের পরে স্বাভাবিক হয়ে ধরা পড়ছিল গ্রেড ওয়ান টিমার। এসব ফেরে সাধারণত ৭ থেকে ১০ দিনের বিশ্রাম নেওয়ার পরামর্শ দিয়ে থাকেন ফিজিওরা। তবে ভারতের বিপক্ষে ম্যাচে খেলতে শুরু থেকেই আশাবাদী ছিলেন মাহমুদউল্লাহ। সেটির প্রতিফলনই যেন রোববারের অনুশীলনে। মাঠে গিয়ে শুরুতে নক করেছেন কিছুক্ষণ। পরে ব্যাটিং করেছেন নেটে আফগানিস্তান ম্যাচের পর এ দিনই প্রথম অনুশীলন করল বাংলাদেশ দল। চোটের কারণে তাই একটি অনুশীলন সেশনও মিস করতে হয়নি মাহমুদউল্লাহকে।

## মারামিরিতে জড়িয়ে পড়া সমর্থকদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেবে আইসিসি

বিশ্বকাপে পাকিস্তান-আফগানিস্তান ম্যাচে মারামিরিতে জড়িয়ে পড়া দুই দলের সমর্থকদের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়ার কথা জানিয়েছে আইসিসি। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে ছড়িয়ে পড়া ভিডিওতে দেখা গেছে, ভেন্যুর বাইরে মারামিরিতে জড়িয়ে পড়েন দুই দেশের সমর্থকরা। নিরাপত্তার দায়িত্বে থাকা কর্মীরা হস্তক্ষেপ করতে বাধ্য হন। এইসবপন ক্রিকেটইনফো জানিয়েছে, কমপক্ষে দুইজন সমর্থককে মাঠ থেকে বের করে দেওয়া হয় মাঠকে ঘিরে থাকা বেষ্টনীর উপর দিয়ে সমর্থকদের লাফ দিতেও দেখা গেছে।

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর, সাথে থাকছে ভিডিও প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

www.jagarantripura.com

যে কোন স্মার্ট ফোনেও ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই ভিডিও সহ খবর পড়তে পারবেন সহজে



রবিবার টিপিএসসি পরিচালিত এলভিসি পদে পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ছবি- নিজস্ব।

## রাজ্যের জনগণ নি:স্বার্থ ও স্বত:স্ফূর্ত ভাবে রক্তদান করে থাকেন : মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন। রক্তদান হলো একটি মহৎ দান, সর্বশ্রেষ্ঠ দান। ভারতবর্ষের অন্যান্য প্রান্তের তুলনায় রাজ্যের জনগণ নি:স্বার্থ ও স্বত:স্ফূর্ত ভাবে রক্তদান করে থাকেন। তাই ত্রিপুরার মাটিতে জন্মগ্রহণ করে আমি গর্বিত। আজ আগরতলার স্বামী দয়ালানন্দ বিদ্যালিকে তেমন আয়োজিত এক রক্তদান শিবিরের উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রক কুমার দেব এই অভিমুখ ব্যক্ত করেন। তিনি অনুষ্ঠানে রক্তদান শিবিরের আয়োজকদেরকে ধন্যবাদ জানান। প্রসঙ্গক্রমে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, আগরতলাতে বিগত দিনের চেয়ে বিদ্যেভর মতো জরুরী পরিষেবার চাহিদা অনেকটাই বৃদ্ধি পেয়েছে। রাজ্যবাসীকে নিরবিচ্ছিন্ন বিদ্যে পরিষেবা প্রদান করার ক্ষেত্রে কোন প্রকার সমস্যা যেন না হয় তার জন্য রাজ্যসরকার অধিক গুরুত্ব দিয়ে কাজ করছে। এদিনের অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী দ্বিতীয় বার দেশের শাসনভার গ্রহণ করার পর প্রথম 'মন কি বাত' অনুষ্ঠানেও অংশ নেন স্বীক মুখ্যমন্ত্রী। মুখ্যমন্ত্রী প্রধানমন্ত্রীর 'মন কি বাত' অনুষ্ঠান গুনার পর উপস্থিত সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলার সময় জানান 'মন কি বাত' অনুষ্ঠানের মাধ্যমে প্রধানমন্ত্রী প্রধানত তিনটি বিষয়ে বার্তা দিয়েছেন। প্রথমত বৃষ্টির জল সংরক্ষণ ও সয় করার উপর বিশেষ গুরুত্ব দিয়েছেন। এ জন্য কেন্দ্রীয় সরকার ইতিমধ্যে গড়ে তুলেছে জলশক্তি মন্ত্রক। বৃষ্টির জলকে সংরক্ষণ এবং সয় করে

মানুষের কাছে সেচ এবং পানীয় জলের সুযোগ পৌঁছে দেওয়ার উপর বিশেষ গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী জানান, প্রধানমন্ত্রীর স্বচ্ছ ভারত অভিযানকে দেশবাসী যেভাবে মিশন মোডে গ্রহণ করেছেন, সেভাবে জলের সংরক্ষণের জন্যও প্রধানমন্ত্রী 'মন কি বাত' অনুষ্ঠানের মাধ্যমে যে আহ্বান করেছেন সে ক্ষেত্রেও দেশবাসী একযোগে অগ্রণী ভূমিকা গ্রহণ করে বলে তিনি আশা প্রকাশ করেন। মুখ্যমন্ত্রী জানান, 'মন কি বাত' অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী যোগাসনের উপরও গুরুত্ব আরোপ করেছেন। যোগাসন শুধুমাত্র আমাদের দেশেই মধ্যেই সীমাবদ্ধ নয়, বিশ্বের বিভিন্ন দেশে যোগাসনের জন্য পৃথক পৃথক সংস্থা রয়েছে। যোগাসনে যারা উৎসাহ প্রদান করছে তাদের পুরস্কৃত করার ব্যবস্থাও রয়েছে। নিরোগ্য এবং সুস্থ থাকার জন্য যোগাসনের গুরুত্ব দেশবাসী প্রচারও প্রসার করার জন্য যে সকল এন জি ও কিংবা সংস্থা কাজ করছে তাদেরকে প্রধানমন্ত্রী ধন্যবাদ জানিয়েছেন। অনুষ্ঠানে এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন ত্রিপুরা বিধানসভার মুখ্য সচিবত কল্যাণী রায়, প্রধানমন্ত্রীর বিশেষ প্রতিনিধি, ত্রিপুরা চ্য উন্নয়ন নিগমের চেয়ারম্যান সন্তোষ সাহা, ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য অরুণোদয় সাহা, বীপকি কং। এছাড়াও অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন মুখ্যমন্ত্রী জয়া নীতি দেব। রক্তদান শিবিরে মোট ৬৭ জন রক্তদাতা ছেছায় রক্তদান করেন।

## ঢাকা-বেনাপোল ট্রেন চালুর খবরে স্বস্তি কলকাতার যাত্রীদের

ঢাকা, ৩০ জুন (হি.স.): শীঘ্রই বেনাপোল-ঢাকা রুটে সরাসরি ট্রেন চালু হতে চলেছে। কোরবানির ঈদের আগে যে কোনও দিন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এ ট্রেন চলাচলের শুভ উদ্বোধন করেন বলে ঘোষণা করা হয়েছে। এদিকে ট্রেন চালুর সংবাদে দেশের দক্ষিণ-পশ্চিম সীমান্ত অঞ্চলসহ বেনাপোলের মানুষ স্বস্তি প্রকাশ করছেন। বাংলাদেশের মানুষের সিংহভাগই ভারতে যাতায়াত করেন বেনাপোল-হরিদাসপুর সীমান্ত দিয়ে। এই পথে যাতায়াতের মাধ্যম বাস। খুলনা থেকে যশোর হয়ে কলকাতা পর্যন্ত বন্ধন নামে একটি ট্রেন চলাচল শুরু হয়েছে ২০১৭ সাল থেকে। কিন্তু কলকাতাগামী সারাদেশের যাত্রীর চাপ সামলায় বাস। এর মধ্যে বেনাপোল-ঢাকা রুটে সরাসরি ট্রেন চালুর ঘোষণা এসেছে। কোরবানির ঈদের আগে যে কোনও দিন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এ ট্রেন চলাচলের শুভ উদ্বোধন করবেন বলে জানা গেছে। এদিকে ট্রেন চালুর সংবাদে দেশের দক্ষিণ-পশ্চিম সীমান্ত অঞ্চলসহ বেনাপোলের মানুষ স্বস্তি প্রকাশ করছেন। ভারতের সঙ্গে রেল ও স্থলপথে বাণিজ্য ছাড়াও পাসপোর্টধারী যাত্রীর অন্তত ৭০ শতাংশের যাতায়াত রয়েছে এই পথে। এই পথে প্রতিদিন দেশের প্রত্যন্ত অঞ্চল থেকে ভারতে ৬ থেকে ৭ হাজার পাসপোর্টধারী যাতায়াত করে থাকেন। এই যাত্রীদের সিংহভাগ আসে ঢাকা থেকে। বেনাপোল থেকে পরিবহন সংকট এবং আরিচা ঘাটে যানজটের কারণে যাত্রীরা নানা হয়রানির শিকার হন। ঢাকা-বেনাপোল সরাসরি ট্রেন চালু হলে এই রুটে যাত্রীসেবা যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নতিতে যেমন দুর্ভোগ লাঘব হবে, তেমনি আমদানি-রফতানি বাণিজ্যেরও প্রসার ঘটবে। সুত্র জানায়, প্রথম পর্বে আসছে ঢাকা- বেনাপোল রুটে আন্তঃনগর ট্রেন। এর পর

রুলেট ট্রেন। এছাড়া ভারতের সঙ্গে রেল কার্গো সার্ভিস চালু হবে। এ সেবা চালু করলে এর আগে গত ১০ এপ্রিল প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে উপ-আঞ্চলিক সহযোগিতা সংক্রান্ত একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী সভাপতিত্ব করেন। ভারত-বাংলাদেশ ল্যান্ডপোর্ট চেম্বার কমার্সের আমদানি-রফতানির সাব কমিটির চেয়ারম্যান মতিয়ার রহমান বলেন, বেনাপোল-ঢাকা রুটে ট্রেন চালু হলে আমাদের স্বপ্ন স্বার্থক হবে। শীঘ্রই ট্রেন চালু হবে বলে আমি আশা করছি। স্থানীয়রা জানান, ব্যবসা-বাণিজ্য ও চিকিৎসার জন্য বেনাপোল রুটে কলকাতার সঙ্গে যোগাযোগ ব্যবস্থা সহজ হওয়ায় এ পথে দেশের সিংহভাগ মানুষ যাতায়াত করে থাকে। সেক্ষেত্রে ট্রেন চালু হলে এ পথে যাত্রীর সংখ্যা ও সরকারের রাজস্ব আয় বাড়বে। বেনাপোল থেকে সাংবাদিকরা হিন্দুস্থান সমাচারকে এই রুটের বিবরণ দিতে গিয়ে আজ দুপুরে জানান, ঢাকার পাসপোর্টধারী আবুল কালাম জানিয়েছেন, আরিচা ঘাটে যানজটের কারণে তাদের নাজেহাল হতে হয়। শনিবার রাত ১০টায় ঢাকা থেকে বাসে উঠে আজ রবিবার দুপুর ১২টায় বেনাপোল আসে নেনমেছেন তিনি। আরেক যাত্রী বাবলুর রহমান জানান, অসুস্থ বাবাকে চিকিৎসার জন্য কলকাতায় নিয়ে যাবেন তিনি। ঢাকা থেকে আসতে তাদের ভিন কষ্ট পেতে

## সংবাদ মাধ্যম ও সরকারের মধ্যে সূষ্ঠ সমন্বয়পূর্ণ সম্পর্কের মাধ্যমেই গণতন্ত্র শক্তিশালী হবে : মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩০ জুন।। গণতন্ত্রের চতুর্থ স্তম্ভ সংবাদ মাধ্যম এবং সরকারের মধ্যে সূষ্ঠ সমন্বয়পূর্ণ সম্পর্কের মাধ্যমেই গণতন্ত্র আরও শক্তিশালী হবে। তাহলেই আমরা এক শক্তিশালী ও শ্রেষ্ঠ ত্রিপুরা গড়তে সক্ষম হবে। আজ আগরতলা প্রেস ক্লাবে ত্রিপুরা জার্নালিস্টস ইউনিয়ন এর বার্ষিক সম্মেলনে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রক কুমার দেব একথা বলেন। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, বর্তমান সরকার কমতায় আসার পর সরকারের বিভিন্ন কাজকর্ম সম্পর্কে তথ্য সংবাদ মাধ্যম তুলে ধরেছে, সেজন্য তিনি সংবাদ মাধ্যমকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন। তেমনি সাংবাদিকদের বিভিন্ন সমস্যার মধ্যে কিছু কিছু সমস্যা সমাধানের বিষয়টিও সরকারের নজরে রয়েছে। ইলেকট্রনিক মিডিয়ায় কর্মরত সাংবাদিকদের এক্সেসিভিভেশনের যে বিষয়টি রয়েছে তা সরকার সমাধানের চেষ্টা করবে। তাছাড়া, প্রেস ক্লাবের মেম্বারদের জন্য সরকার পদক্ষেপ নিয়েছে এবং তিনি প্রেস ক্লাবে এ সি মেশিন বসানোর ব্যাপারটি দেখবেন বলেও আশ্বাস দেন। তিনি বলেন, গণতন্ত্রকে শক্তিশালী করতে সংবাদ মাধ্যমে সরকারী কাজের দোষ ত্রুটি তুলে ধরার পাশাপাশি বিচারিকমূলক সংবাদ যাতে পরিবেশিত না হয় সে দিকেও সংবাদ মাধ্যম এবং সাংবাদিকদের নজর দিতে হবে। কাজের পর্যালোচনা ও রাজ্যের উন্নয়নের কথা প্রসঙ্গে তিনি বলেন, উন্নয়ন ছয়ের পাতায় দেখুন

## আজ থেকে পূর্ব রেলের বাড়ছে লোকাল ট্রেনের সংখ্যা, চলবে স্পেশাল ট্রেনও

কলকাতা, ৩০ জুন (হি.স.): যাত্রীদের সুবিধার্থে লোকাল ট্রেনের সংখ্যা বাড়াচ্ছে পূর্ব রেলউ এরসঙ্গেই চালানো হবে কিছু স্পেশাল ট্রেনউ তাছাড়াও বদলাচ্ছে ট্রেনের সময়সূচিও এই সুবিধা কার্যকর হবে ১ জুলাই থেকেই ক্যানিং, লক্ষ্মীকান্তপুর, বারইপুরের যাত্রীরা যাতে কবি সুভাষ স্টেশনে থেকে নেমে লোকাল ট্রেন ধরতে পারেন সেকারসেই এই নয়া পরিকল্পনা করা হয়েছে। ইতিমধ্যেই পূর্ব রেলকে বিষয়টি চিঠি দিয়ে জানানোও হয়েছে মোটের তরফে। যাত্রীদের সুবিধার কথা মাথায় রেখে, পূর্ব রেলের শিয়ালদা ডিভিশনের লক্ষ্মীকান্তপুর ও ক্যানিং শাখায় মোট ৬ টি নতুন ইএমইউ চালানো হবে। সেগুলি হল লক্ষ্মীকান্তপুর-সোনারপুর (৩৪৩৩৩), সোনারপুর-ক্যানিং (৩৪৩৩২), ক্যানিং-সোনারপুর (৩৪৩৩৭), সোনারপুর-ডায়মন্ড হারবার (৩৪৩৩৪), ডায়মন্ড হারবার-শিয়ালদা (৩৪৩৩১), শিয়ালদা-সোনারপুর (৩৪৩৩৮)। এছাড়া হাওড়া-তারকেশ্বর, তারকেশ্বর-শেওড়াফুলি, আরামবাগ-তারকেশ্বর স্টেশনের মধ্যে ১০ ইএমইউ স্পেশাল চালানো হবে। শিয়ালদা ডিভিশনে বারাসাত-হাসনাবাদ, ফুটিয়ারি শরিফ-সোনারপুর, রানাঘাট-বনগাঁ, রানাঘাট-লালগোলা, রানাঘাট-গেদে, শিয়ালদা-বারইপুর এবং সোনারপুর-চাম্পাহাটি স্টেশনের মধ্যে মোট ১২ টি ইএমইউ স্পেশাল নিয়মিত চলাচল করবে। পাশাপাশি হাওড়া ডিভিশনে রামপুরহাট-আজিমগঞ্জ, আজিমগঞ্জ-রামপুরহাট স্পেশাল মেমু চালানো হবে। এছাড়াও একটি হট স্টেশনের সংযোগ করা হয়েছে উ ব্যাল্ডেল-কাটোয়া

শাখায় বাঁশবেড়িয়া ও ত্রিবেণীর মধ্যে ইসলামপাড়া হট স্টেশন দেওয়া হয়েছে। হাওড়া-কাটোয়া লোকাল (৩৭৯২৩) ও কাটোয়া-হাওড়া লোকাল (৩৭৯১৬) এই হট স্টেশনে থামবে। এরসঙ্গেই বাড়ানো হয়েছে ৫ টি লোকাল ট্রেনের যাত্রাপথ। সেক্ষেত্রে শিয়ালদা-সোনারপুর (৩৪৪২২) লোকাল যাবে লক্ষ্মীকান্তপুর পর্যন্ত। হাসনাবাদ-প্রিন্সেপ ঘাট (৩০৩২৪) লোকাল যাবে মার্শেরহাট পর্যন্ত ও বর্ধমান-রূপনা-বর্ধমান লোকালটি যাবে কাটোয়া পর্যন্ত। রিবিডি বাগ-শিয়ালদা লোকাল (৩০৪৫১) বারইপুর পর্যন্ত যাবে। অন্যদিকে পরিবর্তন করা হয়েছে পূর্ব রেলের ট্রেনের বেশ কিছু সময়সূচি। ২২৩০৯ হাওড়া-নিউ জলপাইগুড়ি এক্সপ্রেস হাওড়া থেকে ছাড়বে ১১ টা ৪০ ছাড়ার পরিবর্তে রাত ১১টায় ছাড়বে। রাত ১১টা ৩৫ মিনিটের বদলে ১২৩০৭ হাওড়া-যোধপুর এক্সপ্রেস হাওড়া থেকে ছাড়বে ১১ টা ৪০ মিনিটে। ১৫৯৫৯ হাওড়া-ডিক্রগড় এক্সপ্রেস হাওড়া থেকে ছাড়বে বিকেল ৫ টা ৩৫ মিনিটের বদলে সন্ধ্য ৬ টায়। ১৩১০৪ লালগোলা-শিয়ালদা-ভাণ্ডারী এক্সপ্রেস লালগোলা থেকে সকাল ৫টা ৩৫ মিনিটের বদলে ছাড়বে ৫টা ৪০ মিনিটে। ১৩১১৮ লালগোলা-কলকাতা এক্সপ্রেস লালগোলা থেকে সকাল ৬টা ৪৫ মিনিটে ছাড়ার বদলে সকাল ৭ টায়। এছাড়া শিয়ালদা বিভাগের তিনটি প্যাসেঞ্জার, হাওড়া ডিভিশনের পাঁচটি প্যাসেঞ্জার, মালদা ডিভিশনের দুটি ট্রেন এবং আসানসোল ডিভিশনের একটি ট্রেনের সময় পরিবর্তন করা হবে। যদিও পরিবর্তিত হওয়া এখনও জানানো হয়নি পূর্ব রেলের তরফ থেকে।

## মুখ্যমন্ত্রীর হাত ধরে সোমবার থেকে চালু হবে গুয়াহাটি-ঢাকা বিমান পরিষেবা

গুয়াহাটি, ৩০ জুন (হি.স.): আন্তর্জাতিক বিমান সংযোগ প্রকল্প (আইএসিএস)-এর বলে প্রথমবারের মতো আগামীকাল ১ জুলাই থেকে চালু হয়ে যাবে গুয়াহাটি-ঢাকা বিমান পরিষেবা। প্রথম বিমানের যাত্রা সূচনা হবে আগামীকাল সকাল ১০-টায় গুয়াহাটির গৌপীনাথ বরদলৈ আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে অসমের মুখ্যমন্ত্রী সর্দান্দ সনোয়ালের হাত ধরে। উপস্থিত গণতন্ত্র আরও শক্তিশালী হবে। তাহলেই আমরা এক শক্তিশালী ও শ্রেষ্ঠ ত্রিপুরা গড়তে সক্ষম হবে। আজ আগরতলা প্রেস ক্লাবে ত্রিপুরা জার্নালিস্টস ইউনিয়ন এর বার্ষিক সম্মেলনে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রক কুমার দেব একথা বলেন।

কানেকটিভিটি স্কিম-এর বলে বিমান পরিষেবা দিতে স্পাইসজেট চুক্তিবদ্ধ হয়েছে। সে অনুসারে আগামীকাল সোমবার গুয়াহাটি থেকে ঢাকার উদ্দেশ্যে যাত্রা করবে স্পাইসজেট-এর উড়ান। আন্তর্জাতিক বিমান সংযোগ প্রকল্পের এই প্রথম রূপায়ণ হচ্ছে অসমে। জানানো হয়েছে, গুয়াহাটি থেকে ঢাকা পর্যন্ত প্রচারমূলক (প্রমোশনাল প্রাইস) ভাড়া হিসেবে প্রাথমিকভাবে ধার্য করা হয়েছে ৩,৩৫৫ টাকা। প্রসঙ্গত, গুয়াহাটি থেকে ঢাকা এবং ব্যাংককের মধ্যে আকাশপথে আন্তর্জাতিক সংযোগ প্রকল্পের অধীনে যাতায়াতের জন্য গত জানুয়ারিতে অসম সরকারের সঙ্গে চুক্তি বন্ধ হয়েছিল স্পাইসজেট বিমান সংস্থা। রাজ্য সরকার এই দুই রুটে বিমান পরিষেবা কার্যকরিতা বজায় রাখতে ১১ কোটি টাকা ধার্যকৃত তহবিল ধার্য করেছে, বলে জানানো হয়েছে সরকারিভাবে।

## পংবন্ধে নানা অনুষ্ঠানের মাধ্যমে পালিত হল ছল ছল দিবস

বাঁকুড়া, ৩০ জুন (হি.স.): রবিবার সারা দেশের সঙ্গে বাঁকুড়া জেলাতেও নানা অনুষ্ঠানের মাধ্যমে পালিত হল ছল দিবস। জেলার কোথাও কোথাও উৎসাহের সঙ্গে দিনটি পালিত হলেও গঙ্গাজলঘাটি মূল্যবোধ (ব্লকের) ভারত জাকাত মাফি পারগানা মহল দিনটিকে বিদ্রোহের দিন হিসাবে পালন করে। এদিন সংগঠনের উদ্যোগে উখড়াডিহি গোবিন্দপ্রসাদ হাই স্কুলের আশ্রয়িতা আদিবাসী সম্প্রদায়ের কয়েক হাজার নারী-পুরুষ মিলিত হয়ে দিনটিকে স্মরণ করেন। সংগঠনের মূলক (ব্লক) সভাপতি মনিলাল টুডু বলেন, আমরা দেশ কয়েক বছর ধরে দেখে আসছি কিছু কিছু চিন্তাচ্যুত ও সংবাদপত্রের ৩০ জুন দিনটিকে ছল উৎসব হিসাবে প্রচারিত হচ্ছে। এই ছল তথ্য পরিবেশিত হলেও সরকারিভাবে

সমাজ সচেতন ছিলেন। সিধু-কানুর বিদ্রোহের আগে ১৭৮৪ সালে তিলকা মাফি প্রথম ইংরেজদের বিরুদ্ধে একক ভাবে বিদ্রোহ ঘোষণা করলে তাকে প্রকাশ্যে ফাঁসি দেয় ব্রিটিশ সরকার। সেই হিসাবে তিলকা মাফিই সাঁওতাল সম্প্রদায়ের প্রথম শহীদ। এদিন সংগঠনের কর্মকর্তা গুখদেব মুরু বলেন, 'আমরা ভারতবর্ষের আদি বাসিন্দা, তা সত্ত্বেও কি কেন্দ্রীয় সরকার বা রাজ্য সরকার সাঁওতাল ও অন্যান্য জনগোষ্ঠীর উন্নয়নের জন্য সেভাবে এগিয়ে আসেনি। কাগজে কলমে যতটা প্রচার হচ্ছে বাস্তবে ততটা হয়নি। তাই আমরা সরকারি কোটা চাই না। প্রকৃত উন্নয়ন চাই তৎক্ষণি সম্প্রদায়ভুক্তদের জন্য।' সুখদেব মুরু বলেন, '৩০ জুনের এই ঐতিহাসিক দিনটিকে আমরা স্বাধীনতা ও শোষণের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ দিবস হিসাবে পালন করছি।' ছয়ের পাতায় দেখুন

বগাফা ফরেস্ট রেঞ্জ এর উদ্যোগে এক সাইকেল র্যালি

শান্তিরবাজার ৩০ জুন: বগাফা ফরেস্ট রেঞ্জ এর উদ্যোগে এক সাইকেল র্যালির আয়োজন করা হয়। আগামী ২ জুলাই দক্ষিণ ত্রিপুরার শান্তিরবাজার মহকুমার অন্তর্গত জেলাইবাড়ি সাঁচিরামবাড়ি শহীদ ধনঞ্জয় ত্রিপুরা স্মৃতি ইংলিশ মিডিয়াম বিদ্যালয় মাঠে অনুষ্ঠিত হতে চলেছে ৭০তম রাজ্য ডিক্রি বনমৎসব। এরই অঙ্গ হিসাবে রবিবার সকাল ৭টায় শান্তিরবাজার ইকোপার্ক সংলগ্ন এলাকা থেকে এক সাইকেল র্যালির আয়োজন করা হয়। এই র্যালিটি শান্তিরবাজার মহকুমার মনপাথার এলাকায় টি টি এ ডি সি জোনাল অফিসের সামনে

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন নতুন ধারায়

## রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪  
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com